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1 nemzeti spanyol kormány 
índen ország részéről megWíoia 

i nap mm elismerését
Rendes diplomáciai képviselet küldése nélkül egyetlen 
ország sem tarthat fönn Spanyolországgal tényleges kap­

csolatot

.66

Londonból jelentik: Az Ewening Standard 
foglalkozik a nemzeti Spanyolország elismeré­
sének kérdésével. A lap hivatalos körökből 
nyert értesülése alapján azt közli, hogy az an­
gol és francia kormány csak azután ismeri el 
Franco nemzeti kormányát, ha Madrid felsza­
badítása hekövetkezik. Londonban egyébként 
erősen tartja, magát az a meggyőződés, hogy 
Kát álon iát néhány nap alatt végre sikerül 
.pegtisztitiMÚ . - Kk'Z.hvW~4g&k;tól -S azután 
Madrid következik sorrá Itt azonban való­
színűleg közbelépések fognak történni, hogy 
a véres harcok nehogy elhúzódjanak.

Az ansrol lap állásfoglalását Franco tábor­
noknak az a közlése tette időszerűvé, melyben 
a nemzeti kormány á Iá .-pontját leszegezte a 
nemzeti Spanyolország elismerése ügyében Ez 
az álláspont a következő:

A jelenlegi helyzetben a spanyol nem­
zeti kormány a más országokkal való tényle­
ges kapcsolatokat az eddigi alkalmi ügyvivők 
útján nem kívánja folytatni. Ellenben azt kí­
vánja. hogy amely ország ővele tényleges kap­
csolatokat akar. az küldjön rendes diplomáciai

1, nemzeti Spammforszég li
Rómából jelentik: A Giornnle d'llalia szem­

lét közöl a francia és angol sajtó magatartásá­
ról a nemzeti Spanyolország elismerése kérdé­
sében. Az olasz lapnak az a véleménye, hogy 
az angol és francia sajtó össze akarja kuszái ni 
az események szálait és így akarja késleltetni 
Franco katonai győzelmének politikai ered­
ményeit. A Giornnle d'llalia beszámolója sze­
rint a francia sajtó a következő négy pontban 
ö-szecozi a nemzeti Spanyolország követelmé­
nyeit : ...............

/. A francia területre menekült vörös 
hadsereg teljes leszerelése és szétszórása.

2. A iolt köztársasági kormány lemon­
dó tása és minisztereinek szétszórása.

3 /t Spanyolországban még bentlevő 
vörös hadsereg minden feltétel nélkül való 
kapitulációja.

4. A köztársaságiak által Franciaorszag-

képviselőt és jogilag is ismerje el a nemzeti 
kormányt.

Ezzel kapcsolatban a spanyol nemzet.: la­
pok részletezik a kormány álláspontját. A 
nemzeti kormány semmiféle viszonyt nem 
óhajt fenntartani azokkal az államokkal ame­
lyek nem akarják tudomásul venni a ..vörös 
kormány végleges eltűnését, ennek törvény­
telen létezését, a hatalomra való alka'matlan- 
ságá-f- A spanyol nemzeti, kormány nem hisz az 
olyan államok jószámFkábnrf amelyek' ugyan 
hangoztatják a nemzeti kormány elismerését, 
de nem küldenek hivatalos diplomáciai képvi­
selőt Rursrosba.

További feltétele a nemzeti kormánynak 
az. hogy minden állam adja vissza azokat a 
kincseket, aranyat, értékeket, műkincseket és 
hajókat, amelyeket Spanyolországból a vörös 
kormány kiszállíttatott má« államokba. Meg­
jegyzi végül a nemzeti sajtó azt is. hogy min­
den olyan kísérlet, amely a nemzeti Spanyol- 
országnak jelenlegi szövetségeseitől való elvá­
lasztását célozza, a burgosi kormány a legerő­

teljesebben visszautast1

ba hurcolt spanyol nemzeti értékeknek 
hiánytalan visszaadása.

A lap még hozzáteszi, hogy a Franco által 
megindított mozgalom mélységes nemzeti moz­
galom amely új szellemiséget, új politikai és 
társadalmi berendezkedést akar adni Spanyol- 
országnak. Bz azonban csak a mozgalom te 
jp.s győzelme esetén valósulhat meg. Olaszon 
szag és Németország ennek a politikai győze­
lemnek az elősegítésére nyújtott hathatós se­
gítséget Franco tábornoknak, miután megálla­
pította. hogy a köztársaságiak javára idegen 
államok részéről rendkívül hathatós megsegí­
tések történtek. Olaszország és Németország hi­
vatalos formában is együtt vállalja a fegyveres 
és szellemi felelősséget a nemzeti Spanyolor­
szág győzelme tekintetében.

yeres elfoglalása után a nemzetiek az utolsó IsalérRozséghez

Barcelonából jelentik: A nemzeti csapatok 
Figueras város elfoglalása után teljesen íz 
tosítotiák a Pierneusok felé való előretörésüké ■ 
Minden jel arra mutat, hogy a kataloma! har­
cok utolsó felvonása van lepergőben. Észak­
kal álon i a minden területében a francia ha ar 
felé nyomulnak a nemzetiek és tbugcer a . 
ruelv az utolsó határközséj;, valószínűleg csu

törtökön elfoglalják. A nemzeti előőrsök már 
kedd este a Puigcerdai körzet terület-ere leptek 
és alig néhány kilométerre vannak csak a fran­
cia határtól. Újabban 1235 köztársasági mni- 
c'sta pártolt, át- a nemzetiekhez. Kataloma vég­
leges megtisztítása minden bizonnyal még e 

héten megtörténik.
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Irta: Schmidt László (Éhed)

Valóban olyan időket élünk, hogy önkéntele­
nül ez, a magyarságnak sok évszázadon keresztüli 
küzdőterét olyan hűségesen kifejező fogalom jut 
eszembe, amikor a ma küzdelmeire gondolok. 
Azok a Végek, melyeken a fajtájukat védő, a ke­
reszténységet mentő és magárahagyatottságuivban 
is áldozatos életű nagyjaink sokat küzdöttek né­
pünkért. Felsírnak azok a Végek, melyek sok ál­
dozatos, de nagyszerű harcot láttak az idők folya­
mán s a mai idők tétlensége érthetetlen előttük.

Lantosaink gyöngybetűkkel irt verseikben 
dicsőítették a Végek veszedelmekkel teli, harci 
riadóktól sokszor megzavart, de mégis kedves 
életét. Csak ma nincs, aki tétova tétlenségünkben 
beleriadózni tudna. Mindent megmozgató munka­
rendbe sorakoztató, a jó akarásokat egymással 
összefüggésbe hozó vezérhangra volna szüksége a 
Végeknek. De ez a hang, ez a várvarát harsona, 
ez a hibáinkat és mulasztásainkat könyörtelenül 
elönkbetáró próféta még egyre késik.

Évszázadokon keresztül kifogástalanul, ébe­
ren és- becsülettel álltuk helyű,.j et Európa keleti 
posztján. Védtük vérünk folyásával az okosabb, 
de ravaszabb népeket török s tatár dúl ás ellen.
A harctereket „Végeknek“ neveztük el, hol a 
könyörtelen igazságot, hogy népniik mások ^ érde­
kében cseppcnként hullatja el vérét, megszépítet­
tük, s legjobbjaink vidám dallal ajkukon haltak 
meg másokért. Lovainkat ezüstös lószerszámmal, 
mentéinket drágakövekkel, zsebeinket száz ara­
nyakkal töltöttük meg, hogy pusztulásunkban is 
urak lehessünk s ellenségeink nagyszerű halá­
lunkban is megcsodálják úri mivoltunkat. Szór­
tuk úri mulatozásra is azt a sok kincset, amit a 
természet s népünk okos munkája bőven juttatott 
s nem gondolt senki arra, hogy a hét bőesztendő 
után a hét szűk is elkövetkezik.

De nemcsak anyagi kincseinkkel sáfárkod­
tunk oktalanul, hanem elfeledtük felfedezni 
azokat a lelki tulajdonságainkat is, melyeknek 
megszervezéséből anyagi szétoinlásunk romjai kő- 
zött még új életet kezdhetnénk. Nem néztünk 
bele tiszta szemmel, jóakarattal, tenniakarással s 
jövőbe vetett nagy-nagy bizalommal az egymás 
életébe, mert nem láttuk meg, vagy nem akartuk 
meglátni lelkünk és életünk nagy sivárságát. A 
minket körülvevő sötétségben nem volt, aki vilá­
gosságot gyújtson, vagy megfogva kezünket az 
erdő félelmes rengetegében, mint édestestvér ve­
zessen a helyes úton. És emiatt a Végek, ahol a 
harcterek vannak, ahol egy népnek életere vér­
zett, egyre veszedelmesebbek lettek s már a ve­
zetőkben is fogyni kezdett a hit és a bátorság. 
Küzdelmeinkben, melyeket olyan sok téren és na­
gyon sokszor saját népünk maradisága és célját 
nem értő vaksága ellen kellett folytatni, magunk­
ra maradtunk. Fuldokoltunk sajátmagunkat foj­
togatva kétségbeesésünkben, mert nem láttunk 
vezért, akitől népünk megmentéséhez segítő ke­
zet várhattunk volna. Talán Isten verése volt, 
hogy csak ennyi idő után döbbenünk rá a való 
élet követelményeire s mások kell megmutassák, 
hogy nekünk nem politika kell, hanem népi és 
testvéri összefogás. Kevesen voltak, akik tisztán 
láttak a khaoszban. Kevesen voltak, akik pusz­
tában elhangzó kiáltásként kétségbeesett szavu­
kat felemelték pusztuló népi értékeink megmen­
tése érdekében. S ezeknek a keveseknek sokáig 
kellett az álpróféta vádját viselni.

Ma azonban a Végeken élő és égő vezérek 
lelkében kigyultak már a tüzek. Népünknek annyi 
baját láttuk, szellemi és anyagi életének roncsai 
annyira frissek és előttünk fekvők, hogy őr­
helyeinken meg kell gyújtani a lárvnafákat. Csak 
egy gyors és mindent elseprő szellemi és lelki
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ioegnjalás segíthet .bsorsra érdemes né­
pünk lelkének ben. Népszaparodúsi
statisztikáink ' elyen veszedelmesen
zuhannak a mélypont . Gazdasági életünkben 
egyre hátrább maradunk. Á gazdasági megerősö­
dést és újjászületést célzó mozgalmainkba a Vé­
gek vezetői még csak szórványosan kapcsolódtak 
be. A legnagyobb baj pedig az, hogy nincs egy 
minden érdekünket összefogó alakulatunk, melyért 
népünknek legkisebb sejtje is öntudatosan, cél­
tudatosan dolgozna.

Aki meghallja a Végek így síró szavát s aki 
ezt az áldozatos munkát, melyben önmagát fel­
áldozza, de népét és fajtáját megmenti és naggyá 
teszi, magára vállalja, azt mi pajzsunkra emeljük 
és hűséggel megyünk utána. Az lesz a mi veze­
tőnk, vagy nevezzük úgy: elnökünk.

Aki megteremti az itt élő magyarság népi 
egységét, vagyis megtanít arra. hogy nekünk ma­
gyaroknak jóban és rosszban egyeknek kell lenni 
és egyet akarni; aki felnyitja szemünket és önfel­
áldozó munkával minden magyart megtanít arra, 
hogy a közért mindenkinek tennie kell valamit,
amit tehetsége vagy anyagi ereje enged, az a ter­
mészet kiválasztó ereje folytán a mi vezetőnk 
lesz.

Végeken élő ember vagyok én is. A bajokat 
és veszedelmeket látom, mert lámpást adott ke­
zembe az Ur, midőn lélekmentő munkára egy ki­
csiny faluba rendelt. Ez a lámpás a lélek, mely 
német névvel is szereti azt a fajtát, melynek tag­
jává született. Szeretetem azonban nem elfogult, 
hanem a dolgokat lényegében felismerő és a nép­
nek adni akaró szeretet. Ha a „Romániai Magyar 
Népközösség“ gyönyörű gondolatába valaki ezt, a 
népi egységet a fcntmondottak alapján kialakító 
lelket tudja beleönteni, vagyis ebből a gondolat­
ból egy élő szervezetet tud alakítani, az megér­
demli a vezetőnek kijáró tiszteletet. Aki meg­
teremti ezt a népi egységet s beleönti az öntuda­
tot és céltudatot a Népközösség minden tagjába, az 
teremtő munkát végzett s ha önmagát fel is ál­
dozza, népének felbecsülhetetlen nagy ajándékot 
adott.

A Végek felsírnak! Értsék meg tehát a küz­
dőterek szavát mindazok, kiknek a szervezés 
munkája adatott. Mi nem akarunk torzsalkodást; 
nekünk nem kell konc, amin marakodjunk; ne­
vetségesek és siralmasak is volnánk az úgyneve­
zett húsos fazekak körüli ólálkodásokkal. Ne­
künk öntudat kell és magunkba vetett bizalom. 
És ezért nekünk irányítás, szeretet, megértés, 
népi összefogás és sok-sok munka kell, melynek 
tüzében izzadva dolgozhatunk egymásért. Ez le­
gyen a mi Népközösségünk s akkor mi, akik itt 
a Végeken már régóta küzdünk, de akik eddig 
segítő és irányító kéz egységbe és céltudatosságba

összetartó szorítása hiányában erőnket pazarol­
tuk, érezni fogjuk az összetartás erejét. Ez az erő 
fog nagy tettekre képessé tenni minket, ez az 
összetartó erő lesz a Népközösség igazi elnöke.

A Végek felsírnak! Áldatlan, testvérvért ontó 
csetepaték és ügyesen megrendezett lovagi la j- 
vívások helyett, melyek a történelemi múltban is 
oly sokszor elkápráztatták a szemeinket s amiatt 
nem láttuk az igazi célt, azok helyett komoly 
küzdelmet kívánnak. Olyan küzdelmet, melynek 
babérja az erők összefogása, egymás megértése, 
♦♦»♦»»♦♦♦•fr.

sr

segítése és ezáltal a Romániában élő magy,lrsj 
jóléte lesz. Mi már készen állunk, hogy a 
vény által megengedett keretek között népünk 
gazdasági és kultúráiig javáért küzdeni tudjunk 
Mi már látjuk a lármafák lobogó lángolását. \jj 
már ismerjük a bajokat, melyeken segíteni kell 
Bennünk van erő és népünk iránti szeretet. Csak 
várjuk a vezért, aki összefog minden jóakaratot 
aki elküldi hozzánk a biztató irányítást a maciin­
kért való munkára. Ezért sírnak a Végek s Ura 
ilyen vezetőt adj nekünk! ° 10

a gázálarc kötelező 
beszerzéséről

Minden vállalat április 30-ig köteles kifizetni alkalmazottainak 
gázálarcát, az összeget hat részletben levonhatja

Bucu restiből jelentik: A Monitorul Oficial 
legutóbbi számában megjelent az a rendelettör­
vény, amelynek alapján a közintézményeket, és 
magánvállalatokat kötelezik, hogy alkalmazot­
taik számára gázálarcot szerezzenek be. A tör 
vény fontosabb rendelkezései a következők:

Valamennyi közintézmény a jelen törvény 
megjelenésétől számított bot hónapon belül tar­
tozik tisztviselői számára gázálarcot beszerezni. 
A közintézmények rendelkezéseit közvetlenül a 
gázálarcok előállítására feljogosított gyárválla­
latnál, vagy azok képviselőinél eszközük.

Az ipari és kereskedelmi vállalatok, bár 
mely kategóri iba is tartozzanak, a gázálarc be­
szerzését. vagy megrendelését legkésőbb április 
30-ig eszközölhetik.

A törvény szerint gázálarccal kell rendelkez­
zék az alkalmazottakon kívül a vállalat tulaj­
donosa is. A magán ipari és kereskedelmi cégek 
gázálarc megrendelésüket a munkáabiztosftó 
pénztá’ központja, vagy ennek fiókintézetei mel­
lett létesített különleges osztályhoz (biroul a pá­
ran pasi ve) juttatják el.

A rendelés ellenértékét a már fentebb közölt 
időpontig kell ráfizetni. A vállalatok által elő­
legezett összeget alkalmazottaiktól minimálisan 
hat hónap alatt vonhatják le. Ezen időpont 
után a gázálarc az alkalmazott tulajdonába 
megy át.. A munkásbiztosító pénztár az ily mó­
don bevételezett összegekből a felmerült kiadó 
sok fedezésére 1 százalékot visszatarthat.

Abban az esetben, ha a gázálarcok gyártá­
sára engedélyt kapott gyárak a gázálarcot ápri­
lis 30-ig nem tudjak leszállítani, úgy az érdekelt 
vállalatok a munkásbiztosító pénztár által ki­

írtat Falu Tamás
Az utolsó vonat is befutott már a.z állomásra, 

mely a világ minőén tajaroi röpítve hozta a ven­
dégeket. A betegeket, a turistákat s a szórakozni 
vágy akozóka t, az élet szerelmeseit. Jöttek törö­
kök exotikus öltözékekben, keleti színekben. An­
golok hatalmas utibőröndökkel, saját külön koc­
kás ruháikban. Franciák, magyarok és németek. 
Hangosan és hangtalanul. Kocsin, autón s tali­
gákat toló hordárok után.

A vilAgiíürdő éjszakai toalettjében pompázott. 
Római oszlopos árkádjai álomba ájul tan várták 
a holnap reggelt, a katonazenét s a sürgés-forgás 
fez er hangú szimfóniáját. A nagyobb éttermekből 
cigánymuzsika kelt egette az éjszakát. A hűvös 
levegő párákat lehelt a nagy ablaktáblákra, me­
lyek mögött fehér asztaloknál jóllakottak és so­
ha jól nem lakók dőzsöltek.

A betegek, az üdülők már régen takaróik alá 
menekültek. Nekik sze.ntirás volt a.z orvos rende­
leté. ők nem pazarolhatták éjszakai nyugalmu­
kat, álmaikat s gyógyulásukhoz tartozott az ágy­
ban forgás, a felijedés, a valami megnevezhetet­
len tői való félelem, a sóvárgó vágyakozás a test 
harmóniája után.

Az igazgatóság irodájában még bent ült a tit­
kár és szivarozott. Előtte egy csésze forró tea. Kü­
lönös szenvedélye volt a szivarfüstön áttört tea 
illatát mellére szívni. Ez az illat nyugalmat adott 
testének, ringató álmokat a lelkének. Ma már 
t.ul volt minden idegességen, elintézte a legújab­
ban érkezetteket, a magáé lehetett e a szivaefüs- 
tön párolt teafélét.

Egy kékzubbonyos, kormos,képű ember jóit
he. A gépész.

— Itt az igazgató ur, kérem szépen?
■— Nincs — felelt a titkár s a gépész ijedt 

arcára nézett. — Baj van talán?
— Úgy hiszem, kérem. A forrás elapadt.
— Ne beszéljen bolondokat! ' Zsófia-forrás?

■* '

— Igenis. A Zsófia-forrás. öt percenként kel­
lene előtörnie s már tízszer ötperc is elmúlt es 
nem tör fel.

A titkár elfelejtkezett a teáról, a szivarról s 
futott a forrás felé.

A Zsófia-forrás egy drótoszlopos kupola alatt 
élte világhírét sok-sok c\ tízed óta. Megvolt a ma­
ga legendája, mint minden forrásnak. Azt mar 
tudjuk, hogy az egyiket egy király fedezte föl 
vadászat közben, a másik egy meteorkő he.yén 
buzogott föl, a harmadik egy remetének vök a 
szállása, a neevedik egy gyerekgyilkos királyasz- 
szony könnyeiből gyülemlett. össze. A Zsófia-for­
rás vizét itták a világ minden részén. A tengeren 
túl épp úgy, mint a tengeren innen. Sok ember­
nek adta vissza egészségét, és sok emberrel hi­
tette el. hogy használt az egészségének. És. mint 
minden világhírű viz. — hála a vegyelemzők tu­
dományosságának — sokféle bajnak volt a pana- 
ceója. Azt hirdették róla, bogy mint ivóvíz meg­
gyógyítja a legrosszabb gyomrot, mint fürdővíz 
eltünteti a reumát, belélegzéssel nagyszerű háta­
sa van a kezdő tüdőbajokra: egy pár csepp belőle 
a szembe a sas éleslátását kölcsönzi: bodörzsölcs- 
se' vassá edzi az idegeket.

És ez a forrás most elapadt!
A titkár lábúiihegyen közeledett a forrás fe­

lé. Félt, hogy hangos zörgéssel még jobban elijesz­
ti a föld feletti élettől. Megállt és hatiga tózott. 
A máskor oly megszokott, oly semmibe vett sis­
tergés nem hallatszott. Letérdelt, a főidre, oda 
nyomta fülét a kavicsokra. Nem hallotta a víz 11- 
hesését. Máskor ennyi idő múlva már morogva, 
dübörögve tört elő az ár, hogy gőzölgő 'fehér sza­
lagokban omoljon széjjel a kupola alatt. A for­
rás most néma volt.. Meg volt halva.

A titkár ugv érezte, hogy a vér, az élet for­
rása ugyanúgy húzódik benne vissza, mint a föld­
alatti csoda a virágos park alatt. Semmibe látta 
tűnni exisztenciá ját, részvényeit, jövőjét. Lehajolt 
és öklével verte a földet. A sarkával rugdalta.

Jött a gépész az igazgatóval.
— Ugy-e igazam volt, titkár ur?
Az igazgatóban alig volt élet. Mint egy Le­

állított igazolvánnyal kötelesek igazolni a lé», 
ügyi minisztérium ellenőrző szervei előtt, hon 
a gázálarc-rendeléseket a törvényben előírt időn 
belül eszközölték.

Azok a vállalatok, amelyek a jelen törvény 
megjelenésekor már megrendelték alkalmazot­
taiknak a gázálarcokat, nem esnek e törvény 
rendelkezései alá. Ellenőrzés esetén azonban tar­
toznak a rendelés foganatosítását igazolni, vagy 
ha a gázálarcok már birtokukban vannak, azo­
kat felmutatni. A magán ipari és kereskedelmi 
vállalatok a gázálarcért az eredetileg előirány­
zott 640 lei helyett 600 leit kötelesek fizetni. En­
nek az összegnek ellenében a gyár a vállalat 
lakhelyén köteles a gázmaszkot átadni. Az árak 
mentesek a forgalmi adó alól.

A törvény a továbbiakban úgy intézkedik, 
hogy 1939 julius 1. után, azok a vállalatok, ame­
lyek új alkalmazottat vesznek fel, legkésőbb 1 
hónapon belül ezeknek is kötelesek gázálarcot 
vásárolni.

A fenti rendelkezések ellen vétőket szigo­
rúan megbüntetik. A büntetés nagysága a válla­
latok alkalmazottainak számától függ. Kihágás 
esetén a tíz alkalmazottnál kevesebb emberrel 
dolgozó vállalatok 2—10 ezer lei, tiz alkalmazot­
tól 500-ig, 10—15 ezer, mig 500 alkalmazottnál 
többet foglalkoztató vállalatokat 20—200 ezer lei 
pénzbírsággal sújtanak. Ha az első büntetés ki­
szabása után a kihágást elkövetett vállalat még 
mindig nem tesz eleget a törvényben előírt kö­
telezettségének, úgy az első büntetés ötszörösé­
vel és a vállalat végleges bezárásával sújtható. 
A jelen törvény a Monitorul Oficialban történt 
megjelenésével egyidőben lépett életbe.

mény f elel őss ég re vo n ás támadt a titkárra;
— Mi van a forrással?
— A forrás elbújt. Nincs többé.
— Akkor mi sem vagyunk többé.
— Ezért vagyok kétségbeesve magam is.
— De talán még vissza tudjuk vezetni? — 

reménykedett az igazgató. — Lehet, hogy valami 
mély! hatás elvezette. Utána kutatunk és vissza­
hozzuk. Addig csend. Érti titkár ur? Érti, gépész 
ur? Addig csend! A kutat holnap korán reggel 
elzárjuk. Kiírjuk a táblára, hogy a forrást tisz­
títjuk. öblét bővítjük, vizét bőségesebbé tesszük. 
Hajnali négy órára itt álljon a kutfurómester. 
Meg kell keresni a. vizet s vissza ke.ll hozni. Nem 
engedjük megszökni. Itt életekről van szó. A be­
tegekéről meg a mienkről is, titkár ur, gépész ur.

És elrohant.
A viz pedig ezalatt a mélyben szivteLnüT, 

könyörtelenül apadt vissza egy láthatatlan hata­
lom sugallatára. Egy nedves csatorna maradt utá­
na a földben, mely még könnyesen emlékezett a 
távozottra. Az erő, mely sok-sok esztendővel ez­
előtt a föld felé lökte, elgyengült, mint egy kiuta­
sító kar, mely végtére mégis megbocosátóar. lan­
kad le.

A hajnali napsugarak átkukucskáltak a he­
gyeken, a madark uj életet danáztak, a harmat 
boldogan ragyogott s a homályból önmagát kivá­
gó fürdőtelep frissül ten várta az emberi zajt. Lát­
hatóvá lett az tij szanatórium épülete, mely még 
he sem volt födve, épp tegnap fejezték he rajta 
az. ácsmunkát s ennek örömére zászlókat, és f‘> 
nyőgalynkat tűztek a gerendáira. A villasorból fé­
lig s egészen felhúzott fala kipirosloitak elő szent 
vágyakozással a beteljesülés iránt. Minden az 
életnek élt és akart, élni, a gyógyulásnak, a fel* 
lélek zésnek, a felszabadulásnak. X háztetők mint­
ha hurrát kiáltottak volna az, erdők felé s aS 
erdők mintha a házakat éljenezték volna.

Még nem tudott senki semmit. S amíg a tit­
kár fejét, lehnrgasztva botorkált az igazgatóság 
épülete elé, a háta mögött kullogó gépész csön­
desen sóhajtotta:

— A vizek is meghalnak, nagyságos ur
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A Magyar Lapok 
előfizetőihez

Túl azon az igyekezetünkön, hogy lapunk 
színvonalát újságírói szempontból fokozatosan 
emeljük, nem tévesztettük szem elöl azt sem. 
hogy olvasóközönségünkkel szoros kapcsolatot 
teremtsünk. Ezt a kapcsolatot igyekszünk ki­
mélyíteni, amikor ajándékozási akciónkkal ol­
vasóink, illetve előfizetőink közölt minél 
több örömet akarunk szerezni.

L CSOPORT:
Azok az előfizetők, akik folyó év február hó 

ZO-ig ÜGY EGÉSZ ÉVRE előre, vagyis 1939, évre 
kiegyenlítik az előfizetési dijukat, résztvesznek 
teljesen díjtalanul alábbi nyeremények kisorsolá­
sában:

1. Egy 6 személyes valódi ezüst dessert 
készlet.

2. Egyhetes nyaralás a Gyilkos-tónál.
3. Egy fényképezőgép.
4. Előfizetés a „Magyar Lapok“-ra egy teljes 

évre (1940. évre).
5. 1000 lei értékben könyvek tetszés szerinti 

választásban (a könyvek jegyzékét annakidején 
kiküldjük).

Ezenfelül 10 előfizető között szétosztunk 1—1 
regényt.

II. CSOPORT:
Akik február 20-ig az 1939. évi ELSŐ FÉLÉVI 

dijukat egyenlítik ki. Az alábbi nyereménytár­
gyak kisorsolásában vesznek részt:

1. Egy perzsa szőnyeg.
2. Egyhetes nyaralás Püspökfürdőn.
3. Egy női- vagy férfi karóra, esetleg zsebóra.
4. Egy félévi ingyenes küldése a „Magyar La 

pok“-nak 1939. második félévben.
5. Gyönyörű kivitelű Eucharisztikus Kon­

gresszusi Album.
Ezenfelül 10 előfizető között szétosztunk 1—1 

regényt.
III-IK CSOPORT:

Azok közöli, akik 1939. február 20-ig bezáró­
lag teljes egészében rendezték az előfizetési diju­
kat, azaz hátralékban nincsenek. (Ide tartoznak a 
most jelntkezö uj e’öiizetők is, akik legalább há­
romhavi dijat tennti időpontig kiegyenlítettek!) 
Az alábbi nyereménytárgyak kisorsolasában vesz­
nek részt:

1. Egy úti neccesaire.
2. Egy álló asztali óra.
3. 500 lei értékben könyvek tetszés szerint

listát megküldjük). „
4. Egy villanyiamra (amennyiben a nyerő fa­

luhelyen lakna, ahol villany nincsen, ez esetben 
petroleumfőzövei cserélnénk ezt lel).

5. Egy csinos töltőtoll.

yin, évi-, 27. sz. — Péntek, 1939. február tu
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Pázmány Társaság 
díszközgyűlése

Az erdélyi katolikus írók9 költők és tudósok ünnepi 
üölvonuíása a püspök széni elés alkalmából

Megírtuk, hogy Márton Áron püspökké 
szentelése alkalmával az erdélyi római kato­
likus Népszövetség Pázmány Társasága, — 
amely Erdély katolikus irodalmi, művészeti 
és tudományos társasága. — február 11-én, 
szombaton délután 6 órai kezdettel díszköz­
gyűlést- tart. A püspökszentelés ünnepi alkal­
mát ragadta meg Erdély katolikus íróinak, 
költőinek, tudósainak a társasága, hogy újjá­
alakulása után első ülésével a nyilvánosság 
elé lépjen. Jelenti ez nemcsak azt a szeretetek 
ragaszkodást, amellyel Erdély katolikus írói 
és tudósai is körülveszik az új püspököt, Mar­
ton Aron-t. de jelenti -azt is. hogy a katolikus 
gondolat, líra és tudományosság nem neműit 
el ezen a földön, hanem diadalmas erővel tör 
Vitat a tiszta krisztusi magasságok fele.

A szombati díszközgyűlés vendégei kö­
zött biztosra veszik Cassulo András érsek pá­
pai nuncius jelenlétét, továbbá azt is. hogy 

*♦»♦♦****<>t'»4****'*

Ülést tartott
a francia titkos államtanács

ez aA világháború befejezése óta másodszor gyűlt_ össze 
legfőbb szervezet. — A parlament rsemzetveae mi bízón 

ságávol ismerteitek Franciaország katonai neiyzetet
Párizsból jelentik: A világháború befejezése 

óta másodszor tartott most ülést a titkos állam­
tanács. A tanácskozásba a parlament nemzetvedel- 
mi tanácsának tagjai vettek részt. Az »lesnek az 
volt a célja, hogv tisztázzák Franc.aorszag kato­
nai helyzetét és módot adjanak a nemzelvedelmi 
tanácsban helyetfoglaló képviselőknek a katonai 
helyzet megismerésére.

AZ ANGOL ALSÓHÁZBAN KIFCGÁSOLJAL 
A CSEHSZLOVÁKIA FÖLSEGíTEoLRt. AUÜT a 

ifíiT r^hNT
Londonból jelentik: A Csehszlovákiának

adandó pénzügyi megsegítés ügyet szerdán ta. 
gyalták az angol alsóházban. A kérdésben l oo­
ker konzervatív képviselő szólalt fel, ak f o­
ntán és elítélően bírálta a cseheknek ' ,
kölcsön ügyét. Hivatkozott a képviselő a csen 
lapok 1938 áprilisában megjelent közleményé t- 
és azokat a Ház előtt felolvasva. .bizonyitoUa, 
hogy a csehek a válság idején szov . - -.
ne.k Franciaországnak, Oroszországnak és - v- 
nak a segítségére számítottak. Azt hitték, a P 
ezek a nagyhatalmak uj világháborút kez v,!' 
Csehország területének fönntartásáéit. ' ö/,_
miért döntse magát uj háborúba Anglia. ■ 
dezte a kcwwie-elő — hogy Csehszlovák iát me0-
111611 Ezután rátért Tasker arra hogy azzal 
akarták befolyásolni és konyoruletre bt m ■ ■ -
Hát, hogy Csehország ©'veszítette területem^
eevharmadát és azénbánvait. Hivatkozott a kép

viselő arra, hogy más országokat sokkal nagyobb 
veszteségek érték és Anglia még sem mutauo- 
zott könvörületeknek. Ha már több millió fontot 
ajándékozni akarunk — mondotta Tasker — ak­
kor nézzük meg, hogy kinek adjuk. Hivatkozóit 
arra hogy ezt az anyagi megsegítést az ang nők 
részéről Magyarország jobban megérdemelné.

OLASZORSZÁG ERŐSÍTÉSEKET KÜLDÖTT 
TRIFCLISZBA ÉS LYBIABA

Londonból jelentik: Iti az a tűr ierjedt el 
hogy Olaszország erősítéseket küldött tripolisz- 
ba es Lybiába. An goi hivatalos körökben nem 
cáfolják ezeket a híreszteléseket, hanem úgy 
világítják meg a helyzetet, hogy az angoi-

Fiedler István, Pacha Ágoston és Márton Áron 
püspökök szintén jelen lesznek.

A rendkívül értékes, magas színvonalú 
műsort most -alkalmunk van részletesen is is­
mertetni.

A közgyűlést a Királyhimnusz vezeti be, 
mely után Momteverdi-Kerényi ünnepi énekét 
adja elő a Marianum líceum énekkara. Ezután 
Pakocs Károly pápai kamarás, szatmári kano­
nok, a kiváló költő, a Pázmány Társaság el­
nöke nyitja meg ünnepi beszéd keretében a 
díszközgyűlést.

Kiss Jenő. a fiatal erdélyi _ írónemz-edék 
egyik kiváló tehetsége, a Pázmány társaság 
rendes tagja újabb költeményeiből ad elő.

Ezután dr Bíró Vencel kegyesrendi tarto­
mányfőnök. a színes és mozgalmas írásairól 
közönségünk körében is olyan jólismert t-ör- 
ténettudós felolvasása következik Erdély szé­
kely származású püspökeiről. A tudós szerző 
ugyan jelenleg hr-teg, de mégis remélni lehet, 
hogy egészségi állapota a felolvasás ’.dejeig 
megjavul.

Dr Erdöss Alfréd, a Pázmány Társaság 
rendes tag ja, Laudes sicolorum címen versei­
ből ad elő.

A zárszót dr Gyárfás Elemér, az Erdélyi 
Egyházmegyei Tanács világi elnöke, a Páz­
mány Társaság alelnöke tartja. Értesülésünk 
szerint az Erdélyi Katolikus Akadémia átala­
kulását- s a helyébe lépett Pázmány Társaság 
célkitűzéseit és hivatását fogja ismertetni és 
méltatni.

A díszközgyűlést a Marianum líceum ének­
kara a pápai himnusz eléneklésével zárja be.

o'a-z egyezmény értelmében Olaszország bizo 
nyára értesíteni fogja Angliát a tripoliszi es 
lybiai csapatmozdulatokról.

HOLLANDIA IS KÉSZÜL GYARMATAI 
VÉDELMÉRE

Hágából jelentik: A holland képviselőházban 
a gyarmatok visszaadásának kérdésével fog.al- 
kóztak. Welter képviselő szolalt, fel ebben az 

"vbe-n és beszámolt azokról a híresztelések!61, 
amelyek szerint nemzetközi értekezlet tUj m, 
akarnák újból felosztani a gyarmatokat. WepM" 
azt állította, hogy ilyen tervről r.intcsen «ó- Min­
denesetre ajánlotta azonban, hogy Hollandia 
minden vonalon a legerőte'i-^hbo-n ep.tse ki vé­
ti e...mi beieudezééeit
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A maginot vonal a belga-határon. Képünkön tank­
elhárító kerítés látható
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6 gyergyószentiflikiósi magyarság is belépett 
o Nemzeti Újjászületés Arcvonásának 
magyar kisebbségi alosztályába

Gyergyószentmiklót. Saját tud. Dr. Garil 
Alajos orvos a gyergyói magyarság tevékeny ve­
zetője február 5-én. hivatkozva a kormány es a 
romániai magyarság vezetői között kötött megál­
lapodás 3-ik pontjára a gyergyószentmiklosi varos­
háza nagytermében híx ta össze a társadalom x e 
zetőit, hol a város polgármesterével közölte a 
helyi magvarság nevében a Nemzeti Újjászületés 
Arcvonalának magyar tagozatába való belépési 
szándékát. Hivatkozott a január 17-én létrejött 
megállapodásra, mely szerint a politikai tevékeny­
ségen kívül, — mely csak a Nemzeti Újjászületés 
Arcvonala keretében fejthető ki, — a román ál­
lampolgárságú magyarok közművelődési, gazda­
sági és társadalmi célkitűzésű külön szén ezctet 
létesíthetnek.

Elérkezett az ideje, — mondotta, hogy a 
gyergyói magyarok ezt a szervet mindnyájuk ja­
vára mielőbb életre hívják.

Fentiekből értetődőleg ehhez legelső sorban 
az szükséges, hogy a Nemzeti Újjászületés Arc- 
vonal magyar alosztályába belépjenek. Ismertette 
továbbá a Nemzeti Újjászületés Arcvonalának lé­
nyégét s kérte, hogy a város polgármesterének 
jelenlétében jelentsék be egyénenként is az Arcvo­
nal magyar kisebbségi alosztályába való belépé­
süket. Elmondotta, hogy hasonló természetű fel­
hívást fog intézni Gyergyó minden székely köz­
ségének magyar társadalmi vezetőjéhez, továbbá 
a községi és járási kisebbségi tagozatokat meg­
szervezi s azok körében társadalmi, gazdasági és 
közművelődési tevékenységet szorgalmaz, melyhez 
megfelelő vezetőséget is választ.

Sabau polgármester elismeréssel vette tudo­
másul a belépést és igeretet tett. hogy a tagozat 
megalakításához, megszervezést hez minden tőle 
telhető támogatást megad

hlégy nappal 
eBhaíaszloVfiák a Balkán- 
szövetség értekezletét

Bucuresti. Saját tud. A Balkán-szövetség 
értekezletét, amelynek február 16-án kellett 
volna összeülnie Bucurestiben, négy nappal el­
halasztották. hogy Cincár Markovidnak, Jugo­
szlávia új külügyminiszterének ideje legyen 
tanulmányozni a megbeszélésre kerülő kérdé­
seket.

Orlfsi n%vM melleit temették d 
dr FreiM Étidre föszelgabirét
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Fe JL Nepomuk!
halála

Hátszegen SesmciiéSs el? szülcs sírja laelleti
Gyulafehárv árról jelentik:

Gyulafehérvárt, baloldali szélhiidés következ­
tében, két heti szenvedés után, 78 éves korában 
meghalt a vak, várbeli öreg pap, az univerzális 
élő lexikon, a krónikaszerü szájhagyományok őre 
és kiapadhatatlan ékesszavu hirdetője: a gyula­
fehérvári egyházmegyének mindenki által nagy- 
rabecsült M u k i bácsija. Erdély régi, kimagasló 
papi alakjainak utolsó láncszemét alkotta az ő, 
testileg fogyatékos, de lelkiekben és szellemiek­
ben csodálatos szép egyénisége. A Gondviselés 
hatalmas ésszel áldotta meg, amellyel bámulatos 
emlékező erő és berelvaeles ítélő képesség páro­
sult. Forster Nepomuki János ezelőtt 35 évvel 
vesztette el látását teljesen, s azzal együtt hal­
lása is annyira meggyengült, hogy csak jobb fü­
lével tudta megérteni a vele beszélők közül azo­
kat, akiknek ércesebb volt a hangja. De azért tü­
neményes nagy szellemét egy percig sem hagyta 
táplálatlanul. Hűséges jó barátai olvastak fel ne­
ki fontosabb újságcikkeket, miserészleteket, a 
papi zsolozsmából egy-egy napravaló anyagot. -1 
nagyobb ünnepek szentmiséit es papi zsolozsmáit 
igy könyv nélkül tudta. Minden nap misézett, 
a szentolvasót éjjel-nappal recitálta: állag minden 
24 órában 15—20 olvasót mondott el. Buzgó,
imádságos, igazhitű papi lelek volt, aki nemcsak 
önmagától, de papi est véreit öl is megalkuvás nél­
kül követelte és sürgette az egyházias szellem ápo­
lását.

Csekély papi nyugdijából állandóan egy-egy 
/ó viseletű, eszes tanulót tartott és nevelt maga 
mellett. Ezek voltak az ö állandó felolvasói es 
íródeákjai; ezekkel bonyolította le akadálytalanul 
az egész egyházmegyére kiterjedő, hihetetlenül
széles Itörii levelezéseit.

Neveltjeit nemcsak élelmezte, ruházta, de
oktatta is, különösen a magyar helyesírásra, né­
metre, latinra, sőt a természettudományokra is; 
mert úgy tudott mindent, amit diák korában ta-

Maigaret Miíshcll:

a
Több mint kilencszáz oldal ez a hatalmas al­
kotás, amelyen szerzője hét évig dolgozott. 
Egy nagy szerelem és egy nép élet-halálküz 
delmének regénye, de ugyanakkor döbbenetes 
hűségű történelmi munka és ragyogó lélektani 
tanulmányok sorozata. A cselekmény olyan 
bősodru, mint a kiáradt Mississippi — de 
ugyanakkor a lélekrajz, az emberábrázolás 

minden értéke is meer van benne.
Ara 261 lei és portó. 

Singer és Wollner kiadása.

null. mintha ma járná első eminensként az isko­
lákat. Akik igy oldala mellől kikerültek, s akik­
re eddig közel 200.000 leit költött, ma derék vi­
lági férfiak és liű papjai az egyháznak.

A kánonjogban tolt tüneményesen járatos; 
úgy magyarázta annak részeit, mint egy tanszé­
ken ülő őr. g tudós. A papok kételyeikben, kon­
fliktusaikban hozzá fordultak tanácsért; s ö, a 
mindenki sorsát szirén hordó hű. igaz barát, 
nemcsak tanácsokkal látta el a fojtott könnyektől 
lázas paptestvéreket, de vigasztaló, édes igékkel 
is. M a k i bácsi sok-sok csüggedő papi szívnek 
adta vissza az önbizalmat, a megnyugvást; sok 
üldözött oltárszolgának lett lelki egyensulyozója. 
Ezeknek a halálhír hallatára könnybe lábad a sze­
mük; imáikban holtukig élni fog M u k i bácsi ál­
dott emléke.

Forster János irodalmi munkásságával örö­
kít el te meg nevét az erdélyi egyházmegye ana- 
lesciben; mert hires volt a toliforgatásban is. 
Mikor ezelőtt 50 évvel, mint nagyszebeni káplán, 
küldözgette az egyházmegyei lapba: a Közművelő­
désbe hires kritikai leveleit, a központ egyszerre 
felfigyelt s úgy tekintett rá, mint egy új, szelle­
mi üstökösre. S valóban szónoki és irodalmi téren 
tüneményes pályát futott volna be, ha meg nem 
vakul. Lönliart püspök, a kitűnő adminisztrátor, 
s a még kitiinöbb emberismerő, 1891-ben beren­
delte s püspöki irodába referensnek szerlartói 
rangban. Vele fogalmaztatta a fontosabb, kénye­
sebb természetű felterjesztéseket a Szentszékhez, 
a királyhoz, a minisztériumokhoz, magyar, nemet, 
latin nyelven. Förster fogalmazványai mintasze­
rűek voltak úgy alakilag, mint tartalmilag; min­
den dőlgozatán látszott az alapos tudás, a szak­
szerű felkészültség. Nem egyet azok közül ki is 
nyomatott és közkinccsé tett a püspöki hivatal. 
Ilyen volt a székely képéről irt tanulmánya, me­
lyet annak idején világos okfejtése, történeti es 
jogi vonatkozásai miatt kormánykörök is megbá­
multak. Sokat irt lapokba, folyóiratokba. Az 
1913-iki egyházmegyei zsinatot is tulajdonkepeii 
ő, a vak pap készítette elő a zsinatról szóló vas­
kos, kinyomatott könyvével, mely később irányí­
tóul szolgált idegen egyházmegyék zsinattartásai­
nál.

Forster látása pár évi központi munka után 
egyre rosszabbodott, kénytelen volt ezért 189t>- 
ban nyugdijait at nia magát s elkerülhetetlen szem- 
operációi miatt beszüntetni bosszú évekre nagy 
jövőt ígérő irodalmi munkásságát, egyfelől az 
egyházmegyei adminisztráció, más felöl a tudo­
mány szolgálatának, különösen pedig a kánon­
jogi ismeretek népszerűsít ősének végtelen kárára.

Temetése e hó 8-án me.nl végbe, végrendele­
tének megfelelően példátlan egyszerűséggel. Holt­
testét barátai és hálás neveltjei Hátszegre szállí­
tották s szülőinek sírja mellett teltél: e földbe 
pihenésre a feltámadásig.

Biharkor estesről jelentik: Szerdán déliből» 
mélységes és óriási részvét mellett folyt le a bi­
li ur.keresz.tesi járás általános közbccsülésben és 
szeretetben állott egykori főszolgabirájának, dr 
Frankó Endrének a temetése. A temetést meg­
előzően délelőtt 11 órakor gyász isten tiszte let volt 
a biharkeveszteei római katolikus templomban, 
amelyet zsúfolásig megtöltöttek az elhunyt Jobb 
ró nagyszámú tisztelői. A rekviem után a gyász- 
házhoz" vonult a gyászoló közönség, amelynek 
sorában 'átható volt nemcsak Biharkeresztes, aa- 
nem a.z egész járás népe, a magyarországi Bihar 
megye egész tisztikara élén Vajay Karoly főis­
pánnal és Nadányi János alispánnal, sőt több, 
a határon túlról érkezett gyászoló jóbarát és tisz­
telő is. A többezer 'főre tehető, hatalmas gyászoló, 
közönség mélységes részvéte mindennél erősebb 
bizonyítéka volt annak a megbecsülésnek, mo.y 
a lakosság és általában mindazok részéről körül­
vette dr Frankó Endrét, akik ismerték és érté- 
kelni tudták az ő kiváló, egyéni képességeit és 
lelkiségét. A gv ászszert art ást Erdőd! Bakách 
Iván plébános végezte fényes papi segédlettel. Az 
elhunyt főszoleabiró koporsójánál a tisztviselői 
kar nevében Nadányi János alispán, a jegyzői 
kar nevében pedig Papp Béni főjegyző veti bú­
csút. Megható volt a helyi református lelkész bú­
csúbeszéde, aki bensőséges szavakkal juttatta ki­
fejezésre a fele,kezet közötti béke és megértő 
együttérzés megnyilvánulását a katolikus \a. úsu 
főszolgabíró halála alkalmából.

Keü-e a városi taxa- 

fellebbezésre 27 lei 
bélyeg ?

A nagyváradi törvényszék elvt- 
jelentőségű döntésé

Nagyvárad. Saját tud. Nagyon gok panaszra 
adott okot a múlt évben az, hogy a Nagyvárad 
városi iktató hivatal követelte, hogy a taxák kive­
tése ellen beadott felebbezcseket 27 lei bélyeggel 
kell ellátni. Ez az előző évkbrn nem volt meg él 
lényegesen el is vette a kedvét a felehhez.őknck. 
Huszonhét lei fiskális és 2 lei repülőbélyeg, 29 
lei akkor, amikor a kivetett összeg sem volt gok­
kal magasabb. így aztán, akivel szemben például 
10 lei tűzoltó taxa helyett 50 leit vetettek ki, le­
mondott a felebbezésröl.

Voltak azonban olyan adózók is, akik bélyeg 
nélkül adták be felebbezósüket, amelyeket azt an a 
felebbezési bizottság, mint hélyeghiányos bead­
ványt anulált s ezt azzal indokolta meg, hogy az 
1938 április elsején kihirdetett törvény előírja, 
hogy a kincstári ügyekben beadott felehhezésekre 
27 lei bélyeget kell felragasztani, s így ugyanaz t 
bélyeg alkalmazandó a városi felebbezéseknél is.

Ilyen alapon semmisítette meg a felehhezest 
bizottság a Goidl Sámuel felebbezését is, aki az­
tán mint tag a Bérlők Szövetségétől kért orvos­
lást. Ennek ügyésze dr. Zoltán Károly semmiségi 
panasszal fordult a törvényszékhez, ahol részlete­
sen indokolta a megtámadott álláspont tarthatat­
lanságát. Kifejtette, hogy a hivatolt örvényszs- 
kasz, kifejezetten a kincstári adók elleni feleb- 
hez.ések felbélyegzésére vonatkozik, már pedig ge­
nerális szabály az, hogy magyarázat alapján se- 
milyen közterhet nem lehet kiterjeszteni, mert 
ilyen kiterjesztéshez egyenes törvényes rendelke­
zés kell, ami jelen esetben hiányzik.

A nagyváradi törvényszék III. szekciójának 
Jonescu-tanácsa, most tárgyalta az ügyet. Az ügy­
véd indokolását helyesnek találta és ítéletében ki­
mondotta, hogy a városi kivetések ellen használt 
jeleld) e zések re a 27 lei fiskális bélyeg nem jár. Ez 
az ítélet különösen a folyó évi kivetésekre fog 
nagy fontossággal bírni, mert köztudomás szerint 
az idén a kivetések 5 évvé szólnak.
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Meghívó

a keresztény irodaiom 
barátaihoz

A Pázmány-Tár sasán elnöksége ezúton is 
tisztelettel meghívja a keresztény irodalom 
barátait a f. hó 11-én, szombaton délután 6 
órakor Kolozsváron, a piarista főgimnázium 
Jósikadermében (Sir. Gogálniceanu 2.) rende­
zendő díszgyűlésre.

Hart a szovjet-mandzsu határon 
a két ország határőrei között

Moszkvából jelentik: A Tass távirati iroda 
jelentése szerint súlyos határincidens történt a 
Szovjetoroszország és Mandzsúria határvidéken. A 
határ mellett a szovjet határőrök összeütköztek a 
mandzsu határőrökkel és szabályos harcot vív­
tak. A harcnak sok halott és sebesült áldozata 
van.

Helyreállott az ország 
külkereskedelmi mérle­

gének egyensúlya
Bucuresti. Saját tud. A Nemzeti Bank 

igazgatótanácsa elkészítette jelentését, amelyet 
a február 9-iki közgyűlés elé fog terjeszteni. 
Ebből kitűnik, hogy Románia külkereskedel­
mi mérlege, amely az 1938 év elejen deficites 
irányzatot mutatott, az év végén helyreállt, 
úgyhogy a 21.993 millió leies kivitel, szem he r 
& is,013 millió leie< behozatallal, 3.932 millió 
leies többletet mutat fel.

Gusti professzor beszámolója 
a Társadalmi Szolgálat 
multéei munkásságáról
Bucuresti. Saját tud. Gusti professzor a 

Társadalmi Szolgálat elnöke szerdán nyilatko­
zott a sajtónak a falu-kutató diákcsapatoknak 
az elmúlt év nyarán végzett munkájáról.

— A diákok ötvenöt moldvai, erdélyi, bán­
sági és bcsszarábiai faluban végeztek gazdi­
sági, egészségügyi és közmű velődéi ügyi ku­
tatómunkát, összesen ÍOŐOOO fa üst lakosr«>. 
gyűjtve adatokat. Az irni-olvasni tudás tekin­
tetben például Bukovina egyes vidékéi nyolc­
vanöt százalék irni-olvasni tudót mutatnak fe-. 
míg Cetatea-Alba környékén 50 százalékot ts 
elér az analfabéták száma Besszirábla legtöbb 
az analfabéta. Erdélyben változók a viszonyok, 
egymáshoz közel eső terüte'ekcn is.
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Lapok 5

ELJÖTT A PILLANAT, 
MILLIOMOS LEGYEN
Az egész ország Izgalommal várja az 
ÁLLAMI SORSJÁTÉK IV. osztályának 
február 15--iki húzását.

ÜGYETLEN NAPON

279.808.000 leit
»iVanafc «át,, ikkon összeget amely bárki 
ít^i’üxbb álmát it meghaladja.

NE FELEJTSE F.L 

SORSJEGYÉT 

MEGÚJÍTANI I

•- W* 1

I OSZTÁLY — A MILLIOMOSOK OSZTÁLYA

A.t 7
a fii

Hitler vezér ét kancellár Goring m.r.all Unart«.- 
ra változtatátokat vitt végbe a cg. ac r 
tétében. Milch (baloldalt) tábornok a !«*«•■*° 
vezérintpektora lett Srnmp// tábornok pcd.g 

(jobb oldalt) a repülésügyek Ionoké.

íj zsidótörvény tárgyalása 
agyar parlament egyesített 

bizottságaiban
iücmpolgófság leliilwzsgálása és a zsidók välaszlijoga

Puiin,-).
pgye teli 
zsidel. tár 
foglf ásónii 
szav.zta ». 
Az *-.lari 
köv- kéz 
(vis. ahr c 
hon sítől, 
re szi.>' 
ha l.'ilön r 
dik

Tasn ' 
felír".ólaiéi.* 
zsid ókat «I 
két , bírál; 
me az é l 
szí. on vr 
nik ugya

t-ől jelentik: A képviselőhöz
tizoUsága szerdán este folytatta a 

v(bírni, politikai és gazdasági ter- 
ívrlá'ozásárói szóló vitáját. Meg- 

4i zcltság a közjogi korlátozásokat, 
girsógról szóló pontnál pedig a 

iövegezést fogadta el: ..A honosítás 
•ítás) hatálytalanítása kiterjed a 
visszahooosított) együt»élő felescgó- 
hatalma alatt tdló g\ érmékéi re is, 
nácikéit s másképpen nem intezke-

Nngy András igazságiigytpiniszler 
.f,n helyesnek mondotta, hogy a 
•npolgársági szempontból egyénen- 

k el és csak olyan zsidónak adjak 
npjlfárságot. »kinek a Magyaror- 

s i-tc'cpedése kívánatos. Megtöne- 
gy ikrán, hogy olyan zsidó nők.

akik Németországban élnek és az ottani zsidó 
intézkedések alól ki akarják vonni magukat, 
apróhirdetések utján magyar férjeket keresnek 
és szereznek, hogy magyar állampolgárokká 
váljanak. Az ilyen visszaélések megakadályo­
zása feltétlenül kívánatos.

A zsidók politikai jogainak megállapításá­
nál a bizottság elfogadta azt a javaslatot, mely 
szerint zsidó nem lehet választás útján a felső- 
lióz tagja. Kivételt képeznek a zsidó egyházak, 
képviselői. A szavazati és választhatósági jog 
tekintetében elfogadták azt a szabályozást, 
hory zsidó csak abban az esetben élvezi ezeket 
a jogokat ha felmenő rokonai 1867-től kezdve 
Ma-yarorsbág területén laktak. Szintén e pa­
ragrafus szerint községi tanácsokban virilista 
nem lehet zsidó. Elfogadták az 5. pontot is, 
ami kimondja, hogy a jövőben zsidók köztiszt­
viselői szolgálatba nem léphetnek

MBKaVfl Hkiüi Uiiill nö^lm
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Száz évvel czeiőii vetet t Sk fogságra Erdély nagy Hát

Irta: Dr GERGELY PÁL
C'^Tswiirti* n án »az\tF V'äi'ö'L'aw •-> :I'C-iUliQi vvti v vz* u *Mi-i !/««. f.'VP svWMa <

hogy a hétszemélyes táblá, vagyis az akócri 
Őegfcbb bíróság b. Wesselényi Miklósri k* 
mondta „oktató üdvösséges például“ a 8 e rl 
várfogságot. Már négy éve húzódott az a poli­
tikai pőre, ami így zárult le s Zilah nagy : Ikú
íőura bevonult a budai Ferdfnánd-kaszárn^a
fogdájába. Alig három hónapot töltött itt, mi­
kor szemének idegsorvadását bizonyítva, bz - 
rátái kieszközölték, hogy kancelláriai meiüsv 1 
(salvus conductus) mellett az ausztriai 'írd- 
fenberghe utazhatott, gyógyulni. Természet - 
sen itt is állandó rendőri felügyelet alak ó * 
lőtt és a négy évi kényszerű ápolásról n-óg s 
megvakultán térhetett csak haza, imádott E 
délyébe. Külön királyi kegyelem engedte e a.t 
a tíz esztendei újabb fogságot, amit az er él; i 
„államfelforgatásV* bfmpörében m on dot 1 i 
ellene fogsága alatt a bíróság.

Kedvelt barátja. Bár!fai László kéziraté s 
naplója sok új adatot tár fel, ezeket most ra­
gozzák fel hivatott tudósok, de Wesselényi 
életrajzírói már eddig is közölték egyes és 
teteit. Most nem a fogságnak naplószerű id; - 
fait, hanem Wesselényihez méltóan in) ább 
működését, eszméit ismertetjük a Magkor L< - 
polc olvasóival. A mi irányunk úgyis ebb n a 
tisztult európai-keresztény világnézetben yi * 
kerezik.

Mar az 1830-as években forrott a le szín 
alatt a társadalom nagy erjedése: mine g a 
nagy világító szellemek, a költők (Kisfducy 
K; Kölcsey, Vörösmarty), q nemzeti rom ' ti; a 
bajnokai jártak a; élen Ez volt Petőfi isk Iá a 
is! Méltó azonban, hogy egy szürke nem- .óit it 
is kiemeljünk a feledés homályából. ak; mg 
Wesselényi és Széchenyi előtt, még >< d g
1807-ben álmodni mert „európai műve' «ég i.
független“ államról s 2ü millió forintos a ap* í- 
kéve! építő, országé pit ö társaságot akart ússz - 
hozni, hogy „jöjjön minden mozgásba az h t- 
zában.“ Ez a derék szeged: „földmérő" Ved­
res István voll. A Hitel azonban. Szvz ne nyi 
robbantó hatású könyve még csak 2» c'vvú ké­
rőbb jelent meg. mely aztán ha‘ározolt ?! i- 
letet adott a társadalmi és gazda-ági átm.k i- 
lisok mozgalmának. Széchenyivel nie drer* 
egyidoben írta meg Wesselényi is azt a na' y 
művét, melyet sok bátor szaváért nem r mer­
lek Pesten kinyomatni, hanem 1832-t en — 
Bucurestiben került kinyomtatásra Érnek a 
könyvnek .,A ballt életekről" volt a címe Ír­
hatta volna akár Széchenyi is, annyira c;.y k 
ők lélekben. Nagy kár aztán a módsierérdes­
ben való későbbi elkülonödésf':1-.. épúary. n i d 
Kossuthé is Az a Wesselényi, aki it39-az n

mei szólt magyarul a tábh: n.
pen anyanyelvűnknek kerve szállást az addigi 
latin-német helyébe, az a zilahi főnem ?e. a <i 
Udvarhely-megye közgyűlésén már 1 öl-óm 
bejelenti, hogy semmiféle bécsi rrtegfUemlítés 
nem teríti el könyve kiadásától, méllá i h fu­
tott a nemesi „fesz és pöf'-rői. a meg; ei Ürí­
tések önkényeiről, a törvény előtti eg; en'
íövetelményéről. a 9 millió jobbágy rém:’ te 
tételéről. Állandóan visszatérő sorsa, mely i m 
a lelki műveltséget hangsúlyozza, mintegy le­
vezetőié a nagy beteő reformkor kezdetér < k.

.ö
Sajnos az erkölcs és lelki műveltség • p- 

pen a főrendüektől volt akkor a legtávolabb 
Már Széchenyi naplóiból is azt látjuk, me* y- 
nyíre megundorodott saját osztályától, a u iá. 
pazarló, dőzsölő, külföldön nem 'anuló, c.-ik 
mulatozó arisztokráciától. (Mily c-Vtermom!is. 
hogy mikor az „arisztokrácia“ fogalma a 1 g-

iohha.k ura Imái jelenti, akkor e név annyi
rosszat fakarhatott!) Dh az 1832—36- ki magyar 
crcráarsyulés már megkezdette a reformokat: 
s Wes*el4nvi volt ez orszáe-g-yütes kezdetén a 
vezér. Majd hazasiet Erdélybe, hogv ott is a 
reformok útjára terelje az országgyűlést. A 
magyar ország,évűié-en Kölcsey Ferenc veszi 
át a vezér=éeet ki lankadatlan bu7o'ó;áe.eai és 
óriási munkássággal dolgozik a jobbá evők ér­
dekében való első földreformért és az ő '"ársa- 
dalmi eeyenlőséeűk kiharcolásáért. De az 
osztrák kamarilh ezt a felszabadulási harcot és 
a nemzet megerősödésére törekvést nem néz­
hette jó szemmel. A hivatalos gépezet nyomá­
sával s a lehatott kurta nemesség műveleten 
tömegeivel keresztülvitte, hogy Kölcseyt Szat- 
már-megve közgyűlése visszahívta az ország­
gyűlésből. Wesselényi Erdélyből stetell a szal- 
már-meevei közgyűlésre, hogy barátja követi 
küldetését megvédje. Akkor mondotta azt a 
lángoló beszédet, melyért fölségsér'és: nörhe 
fosták, s melyért a fogságot i.- meg kellett az­
tán 1839-ben kezdenie. Hiába volt Wesselényi 
érdekében a Kölcsey klasszikus védőír at a. melv 
kötetnyi nagyságú terjedelemben merítette ki 
a vád lehetetlenségét. Kölcsey 1838-ban bele­
halt a küzdelembe. Egy évvel előbb Kossuthot 
5 a* új eszmékért- lelkesedő országgyűlési if­
júság vezéreit vitték fogságba. Wesselényi 
szinte társtalanul maradt a nép felszabadítá­
sáért küzdők között.

A népmilliők sorsának javításán kívül 
Wé'-etenvi Miklós, aki a pesti 183S-iki árvíz 
alkalmából sokszáz embtr életét, mentette meg 
s az „árvízi hajós“ hősnévvel tiszte'te meg őt 
a költők és a nép szeretet©. -— ez a nagy em­
berbarát mé.g ery más nagy (és ebben igazán 
rilági'iszanylatbar) úttörő) gondolat előli arcosa 
jt voü. 0 :-merte meg t. i. elsőnek a nemze­
tiségi kérdés bordereiét és ausztriai fogságá­
ban. maid Erdélybe 1843-ban. vte^zatertc után 
egvre tisztultehh képe van e kérdés rideg, faji 
valóságáról. Míg mások a szabadelvűig cso­
datevő-ét'”1 rémé1 fék a polgári szabadságtól. 
jog-menadártó! hogy az ewes nemz®Msének 
államelteres tör®kvé=ét teszereli (fgv Kossuth 
is. =őt még' ké*őbb Eötvös is' — add e egyes- 
egyedgl Wesselényi ismerte föl e kérdés mMy 
gyök érzet ét s gyakorlati orvoslása módját Az
IS'»3-ban Lipe-rben kiadott művében -Százat 
a n. agyar s szláv nemzetiség ügyében' meg­
hat ja az 1919-ig bekövetkezett eseményeket: a 
francia-orosz szövetséget, a vi’dgháború eresz 
lefo'yá*át. az ujonnan született szláv államo­
kat. >fb Eopen Wesselényi mondja ki 13)8- 
ban. hogy Európa viharsarkában c-ak két k‘S- 
nép testvéri összefogása állhat erős gátként a 
kftévezredes Európát, latin kultúránkat fenye­
gető népáram lápokkal szemben: a román és a 
magyar! Íme tárnoki szavak, melyeken nem 
árt ma sem töprengeni.

Wesselényi korában még keveredve, kifor­
ratlanul élt a kia'akuló liberalizmus _ mellett a 
nacionalizmus. Érdekesen bifurká!ja a kon­
tár vativek faj. tőreim ességét a liberális fiatal­
ság. a ké-őbbi nagy nemzedék jogkiterjesztése- 
Az egész történeti magyarság a Nemzet meg­
erősítése a cél » ennek liberális a nagy nyu­
gati. angliai eszmények felé forrlu.ó élharcosa 
cppen Wesselényi, majd a naryok közt is tér 
nagyobb Kossuth A költők szárnyaló szavú 
kispapok. áhítatos szerzetes magyar testvérek

1 , 1 :   : I . . Ji # L . ©M»//f»'H/í /»M/röe"»

törtek be először Krisztus szavaival magyarp 
modernül hangzó értelmezésben. Majdnem 
úgy, mint Pázmány, a magyar próza örökké 
legnagyobb kovácsolója, csakhogy még Páz­
mány XVII századában nem tolult ennyire 
előtérbe a Kisember, a milliós magyarság, 
jobbágyság fáz ősi szó. nótalvncs és ruha meg­
őrzője) és a kialakuló városi polgárság sorsi- 
vaj való törődés. Pázmány még csak a „né­
met“ veszélyt (vagyis Ausztriát) látta, de 200 
ev múlva Czuczorék és sok fiatal paptársa már 
a szociális-veszélyt is. Bármily korai és 
anakronikus szó még ez akkor, a lén>eg mégis 
ez. A szoros érdekközösségen alapuló telki és 
katonai együttműködés ily heterogén ország­
ban csak úgy lehetett, hogy a legelemibb kel­
léket. az államnyelve! mindenkinek ismernie 
kell s e nyelvet ők. a költők művelték is! Emel­
lett a nemzetiségek közt kölcsönös toréi messég 
és az igazi emberszeretet is kell. Csak éppen 
azt nem látta meg senki száz évvel ezelőtt, 
hogy az állampolgári öntudatnál, a kölcsönös 
türelmességnél, stb. szépen hangzó humánus 
dolgoknál lehet még valami hatalmasabb is. 
ami a XX. századnak nagy változásait elő­
idézte és ez: a, faji öntudat. Akár nagy E-vel. 
akár kicsivel írjuk is az ember-1, itt must a lét 
vagy nem-lét forog kockán és az ócska liberó­
dé m o k r a1 a „polgár'-fclfogá s n á 1 milliószorta 
erősebb a faji hovatartozás kérdése!

Wesselényi gondoiaf-mozclííó szavai azt 
vétették észre, hogy nyolc századon át törté­
nelmi alaptényezővé lett, a Nép. És ez az fszre- 
vevés mind-mind nagyobb időszerűséget ka­
pott; ma pedig talán minden eddigi korszaké­
nál nagyobb az időszerűsége. Ma minden nép 
a maga legegyszerűbb és legtermészetesebb lé­
nyegei szerint kíván újjászületni. A föld. a 
munka s a néptestvéri összetartás szelleméből 
fakadó közös öntudat, mely nem zabolátlan tö­
megháborgás vagy szét folyó áradozás, hanem 
közös telekakarat, — ez az, amikben megújul­
nak a népek. Most van ennek a nép: fejlődés­
nek a legdöntőbb hullámzásai világáradata. 
Erre gondolva, bizony csodálattal emlékezhe­
tünk vissza a száz év előtti Wesselényire, aki 
népének nemzetté válásáért, a verejtékes mun­
kából élő milliókért küzdött s aki népe folemo- 

1 léséért, gazdasági és szellemi megerősítéséért 
agitált a sajtóban, gyűléseken, családokban » 
még — halóporában is.

működésük törvényességét
A rend©!et részletes szövege

voltak a jogszélesítő, humanitárius előkészítők 
I és majdan a szabadságharcban ők a bete'ő- 
1 zők .s. Petőivel De senki el nem vitathatja B - 

var C.zuczor és rnés annyi m;V -zúzadoleji kó - 
1 tőnk, tudósunk papi ruhájától a tiszteletei, ük

^ Nagyvárad. Saját tud. Biharmegve Csendőr-
k légiójának parancsnoka az idevonatkozó törvény- 
f’ re hivatkozva a következő rendeletet adta ki: 
áj 1. A Nagyvárad területén működő egyesüle-
i,, lek, szövetségek, testületek; — legyenek azok 

vallásos, kulturális, zenei, művészi, tudományos, 
hazafias iránynak, foglalkozási testületek vadász- 

0 társulatok emherbaráti egyesületek, klubok vagy 
N. körök — mindannyian kötelesek a törvényes uiű- 
y' ködesüket igazoló és engedélyező irataikat a 
í. rendű rk veszt urára fölvinni. A szükséges iratok a 
Ú következők: a Működési engedély a miniszté- 
já riumtóL b A jogi személyiséget igazoló törvény- 
J, széki lajstrom, c A Hivatalos Lapban megjelent 

és 3 miniszter által jóváhagyott működési szabály­
zat. d Másolat a legutolsó tisztújító közgyűlésről, 
amikor a jelenlegi vezetőséget választották, e A 
jelenlegi elnök, vagy felelős vezető nyilatkozata 
az egyesület működéséről, a tagok számáról és az 
egyesület anyagi helyzetéről,

2. A fenti iratokat 2 példányban legkésőbb 
február 25-ig föl kell vinni a rendőrség közigaz­
gatási irodájába. ÍElső emelet 14-es ajtó.)

3. Március elsejétől kezdve az egyesületek, 
vezetői, elnökei kötelesek a rendőrségen jelenteni 
minden esetleges működési vagy színéivi váltó- 
'ást. lemondásokat stb., valamint az egyesület szék­
helyének változását is.

4. Az elnök személyesen felelős ennek a ren­
deletnek a végrehajtásáért ellenkező esetbe® 
^örvényes eljárás indul ellene kihágás címén.

BETRUG TEODOR ezredes,
Bihaimegye Csen:!űrlégiójának parancsnoka.

\ ' \
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o;|arsas

A bucuresti időjáráskutató intézet jelentése, 
szerint a várható időjárás; Mérsékelt légáramlás, 
északi, később délnyugati széliéi, sok helyen köd, 
líöusziíálás, mérsékelt éjjeli íagy, a nappali hő­
mérséklet nem változik lényegesen.

Zürichi zárlat. Párizs 11 08, London 20.67 há­
romnegyed, Nevvyork 441, Brüsszel 74.57 fel. Mi­
lánó 23.25, Amszterdam 237.00, Berlin 177, Szófia 
540, Prága 15.15, Varsó 83.50, Belgrad 10, Bucu­
resti 337.

RENDELET A HIVATALOS ÜNNEPEKEN
VALÓ ISTENTISZTELETEKRŐL. Bucuve$u. Sa­
ját tud. Minisztertanácsi határozat feient meg a 
Hivatalos Lap szerdai számában, amely elrendeli, 
hogy minden hiilelekezel istentisztslelsket tartson 
a nemzeti ilrinewckcn és az uralkoító család ünne­
pein. Ez istentiszteletek időpontját a hatóságok 
fogják megállapítani.

dragu ioant nevezték kí a saj­
tó-igazgatóság ÉLÉRE. Bucuresti. Si- 
ját tud. A sajtóigazgatóság élére Dragu Ioant 
nevezték ki. aki régebben, mikor a sajtóiga/.- 
gatóság még a külügyminisztériumhoz tano- 
2ott, volt már ez intézmény vezetője, de aztán 
athéni és ankarai sajtótanácsos lett.

Miniszteri rendelőt a tanárok oyakoi inti tan­
folyamáról, Bucuresti. Saját tud. A Monitorul 
Of i daliban miniszteri rendelet .joint meg, a me y 
szerint azok a tanárok, akik hivatva l-cszncK L-- 
eebbségii iskolákban tanítani, kötelesek mege.oze- 
lev kétévi pedagógiai gyakorlatot folytatni, az 
első évben valamelyik 'felekezeti iskola kin-yc- 
zett rendes tanára mellett, az inspektor vő hmm- 
nyezése alapján: a második évben vagy állami is­
koláknál, vagy a felsőbb tanítóképző intézetne’

MÁRCIUS ELSEJÉRE BEHÍVJÁK AZ 1339- 
.KI ÉVFOLYAMBELIEKET. Bucuresti. Kami. 
tud. Egy február elsejei keltezésű rendelettől- 
vény jóváhagyja az 1933-iki évfolyam, 1939 mar- 
eins elsejére való behívását.

VARSÓBA UTAZOTT A BUCURESTI 
LENGYEL KÖVET. Bucuresti. Saját tud. Rn- 
cinszky gróf, Lengyelország bucuresti követe 
szolgálati ügyben néhány napra Var.-oba u. í 
zott.

Árlejtések, a tartományban. Kolozsvár. Sayat 
tud. Az ár lejtési közlöny jelmeze szerint marci u> 
2-án a nagyváradi villamosmű 1000 vagon már­
cius 7-én a CFR személyzete részére -o.OOU va ml™ CFR saját ré-zóre 100.000 mW»«'» 

beszerzésére tartanak árlejtést. - . .... r.
IX. utfelügyelőségnél február 14-én arb-ltést^r 
tanak ecv 153 méter hosszig Szamos-h d ep 
munkálataira 2.350.000 lei előirányzattá. U> 
akkor és ugyanott árlejtést tartanak zúzott
beszerzésére 3.471.000 lm olmranvza . •

DISZEBÉD A IRWÁROSBAN 1ARTÖZ- 
KODÓ ANGOL GAZDASÁGI ,h/-AKLRlO 
TISZTELETÉRE. Bucuresti. Saja, ;uci. 
fencu külügyminiszter és felesege ebedet adm 
Semphil Lord tiszteletére aki tudva ,= 
gazdasági kapcsolatokxtanulmanyozasa ce jábo 
van Rucurestiben. A díszebeden i . .
Calinescu helyettes miniszterelnök, bujoj, 
nemzetgazdasági. miniszter és Titeanu propa­
gandaminiszter is.

Tovább folytatják az idén a 
Maria Laányiskola bentlakásának ép lését, bd^a
tud. A kolozsvári Regina Mar,a 
internátusának építését mar évekek 
kezdték, azonban a rendelkezésre állott négyig 
hó lei építési alaji kimeru.eseyel a me"Lji-
megszakadtak. A líceum isko; a tanácsának 
»ttjai eljártak annak érdekében, hog/-lt ó vetés 
n-átue továbbépítéséhez az uj állami ^d - 
keretén belül nagyobb összeget bocsátanak rt 
delkozésükre. Valószínűnek latszik hogy a k i­
ben járásnak eredménye ’Asz és a tavaszi epiü 
tési' kampányban tovább -folytaRák a felbenma 
Caít epulet építését

NAE POPESCU ÉS MARIN SADOVEANU 
BEOSZTÁSA A KULTUSZMINISZTÉRIUMBAN.
fíucurestiből jelentik: A kultuszminiszter rende­
leté értelmében az összes kultusziigyek Nne Po- 
pescu, a színházi és művészeti ügyek pedig Ion 
Marin Sadoveanu hatáskörébe tartoznak. Ion Ma­
rin Sadoveanu továbbra is a fővárosi nemzeti 
színház és operabáz igazgatója marad.

MÁRCIUS 31-IG KELL A BÍRÓSÁGOK­
NAK ÖSSZEÁLLITANIOK AZ ÁLLAMPOL­
GÁRSÁGI REVÍZIÓRA VONATKOZÓ DÖNTÉ- 
SEKET. Bucii rest illői jelentik: Az igazság­
ügyminisztérium utasította a bíróságokat, hogy 
március 31-ig állítsák össze az állampolgár- 
sági revízióra vonatkozó döntéseket. Az utasí­
tás hangoztatja, hogy a bíróságok az állam­
polgársági revíziós körök elintézésére nem tűz­
het*. Jt ki tizenöt napot meghaladó időt.

BEIRATKOZHATNAK A PILÓTAISKOLÁBA 
A KÖZÉPISKOLAI TANULÓK IS. Bucuresiiböl
jelentik: A közoktatásügyi minisztérium engedé­
lyezte, hogv azokban a városokban, ntyol polgári 
rcpiilöiskola működik, a tizennyolcadik évet be­
töltött középiskolai tanulók, szülői beleegyezéssel, 
részt vehessenek a tanfolyamokon.

ÚJABB FÉLMILLIÓ LEI KERÜLT MEG A 
BRASSÓBAN ZSÁKMÁNYOLT PÉNZBŐL «uru-
restiből jelentik: A brassói öt és lél millió leies 
betörés zsákmányából ismét megtalállak nagyobb 
összeget. Sarasa betörövezér egyik a fővárosban 
lakó rokonánál házkutatás folyamán 116..'■üli leit, 
egy másik rokonánál Kariadban százezer leies 
pénzcsomagot fedeztek fel. Ezzel a rendőrség be 
is fejezte nyomozói tevékenységét és a .,farkas- 
verem” harminc letartóztatott tagját az összes vo­
natkozó iratokkal együtt a tegnapi nap folyamán 
átadta az iIfovi ügyészségnek.

ÓRIÁSI RÉSZVÉT MELLETT TEMETTÉK 
EL TELEGD ' LÁSZLÓNÉT. Kolozsvárról jelen­
tik: Telegdy L iszlónét. a napokban váratlanul el­
hunyt fiaL. úrasszonyt szerdán temették el 
óriási részvé mellett. Az EGE főfelügyelőjének 
feleségét K i ti ár Géza református generális- 
direktor búc u Mi;» könnyekig meghat-' szavak­
kal. Rámutat ti ana a nagy veszteségre is, amely 
a Reformat* Újszövetséget érte szociális, min­
den áldozat* 1 lt esz. tagjának halálával.

Ál-végre apót lepleztek le Szatmáron. Saját 
tud. A kuli red háztulajdonosoknál egy magát 
végrehajtón- k oovo/.ő egyén jelentkezett és szi­
gorúan kó\ te’ - az adóhátralékot. Ha az illető 
kijelentette, hogy jelenleg nem tudja a teljes 
összeget ki ,:e1 u, a „végrehajtó ‘ nyomtatványo­
kat szedett el és foglalni akart. Kijelentette, 
hogy szigoi i [ rancs értelmében a lefoglalt ér­
tékeket mé; az tap elszállítják és a szerdai heti­
piacon ebi ver zik. Az adóhátralékosok erre 
megijedtek -s cé) lelni kezdtek a „végrehajtót , 

lainíóságot mutatóit egy kis el-
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Valdivia

A chilei földrengés helyszínének térképe.

aki rövides i
nézésre. A kis elnézés“ azonban pénzbe került. 
A „végrelit -o uv“ 2—3000 leiért szívesen adott 
haladékot, sőt, a kisebb hátraléknál már száz 
leire is ki gye élt. Egy háztulajdonos gyanút 
re.pt és .-tes '.ette a rendőrséget. Mire azon- 

r; n az őrs cm , rendőr megérkezett volna, a 
veurehajti kei eketoldott. A detektívek Mihai 
'íiii szenn y vb- rövid nyomozás ti tán Ictartóz- 

Mt'ak. Mii ti e beszélte, hogy hetek óta az adu­
kat, alélu a adó t haladékból él. A rendőrség 
lll0st azt a arg megállapítani, hogy a vakmerő 
zéihámos ioni in tudta meg a hátralékos adu- 

I izet ők né' órát
TOVÁI 31 I VTÉZK.EDÉSIG NEM ÁLLÍTA­

LAK KI NAGYVASADON SZÉNdLYAZONOS- 
< ági IGA OLY kNYOKAT» A nagyváradi xeuuőr- 
;»úg népesedési ügyosztályának vezetője tegnap 
lödben a k jvfeil űző rendeletit adta ki:

— Fel; öbb endelkeiés folytán, a mai naptól 
I zdödoen, tu-á bi intézkedésig, beszüntettük a 
í, tiykópes szem dyazonossá,gi igazolványok kiálli- 
t vát. A rt dole következtében nem kell senkinek 
s m jelentkezni már régebben közölt alfabetikus 
sorrendbe*, mi a án a népesedési hivatal iényké- 
r s szeme yazu; osság? igazolvány t mindaddig 
n r.i állít .i sen i részeié, amíg erievonatkozólag 
r abb ren elet nem érkezik. A közönséget a né- 
r -,>dési t vatal annakidején pontosan íogja tá- 
jikeziatti? a lap .k utján, miután a hirdetményt
k.itzé tesv k. .

A ren elette kapcsolatosan a nagyváram ne- 
r* redesi iivaial lönöke kijelentette munkatár- 
sv tiknak, ’íog * r Itívatal mindaddig, amíg a fény. 
kfites szl iélyiv nossági igazolványokat újból ki 
nm állít ik, c ipán a lakásváltozásokat vezeti 
k resztül, tehit Mindenki tartsa kötelessé,genex 
e?,«Rent's iak;*s dtozását 24 órán belül bejelen­
teni.

ibasú éren 
iszieSt le a

jól megszervezett pénzhon isítőoandána 
>bb mint tiz községben veit megbízott],

Csikezcredárol jelentik; A gyimesleleöUlii 
ceendőreíg a bacaumcgyel Ágas . Comsne,U V* 
sécrek (»endőrségeinek segítségével több heti ny 
mózáa „tán ki,erjadt szervezeti, ércpénzham,s,tá 
társaságot leplezett le. A Gyimesvolgyében wr 
hosszabb idd óta jól sikerült 50 cs 100 le,«-, beva- 
llástlk előtt pedig 2-50 k'» bamls *cpe„zek se- 
rültok forgalomba. Több esetben vettek 5nZe.be 
hamispénzzel fizető csángókat, de azok miim.g 
igazolni tudták magukat.

‘ Az aeasi csendőrig munkáját végre a »z.r 
rencse is megkönnyítette. Dobrttoiu loaj J 
származású kósteleki lakos az egyik kocsmában 
hamis százleieísel akart fizetni. A vendéglős er 
teltette a csendőrséget és Dobrito-iut őrizetbe

V'"nobritoiu loan kihallgatása során beismerte, 

ho.cry már évtizedek óta foglakozik pénzhamisi- 
tá«a, s azért már kétévi börtön-búnotést is ka- 
potV Eddig csak kicsiben állította elő a hamis 
nénzeket. Gijisz mintákba öntötte a megolvasztott 
Arcot- és a Sok munkát igénylő eljárás nem ,gen 
-fi7ette ki magát. Most akart nagyobb tőkét össze- 
ZX hogy kowerü prásekke! fetor,Ive fogún 

neki a pénzgyártásnak.

A bsuda központja Kóstolókén lett volna, a,hol 
a -gye’, közé elrejtett csángó telepen nyugodtan 
doivozhi' .tak vo! a. Dobritoiu beismerése a-lap- 
jár azo r.al mericpetésszerü házkutatást tartot­
tuk Bt ián Ghc rrghc, Va-ta György, Vata Deme­
ter, Vr cs-án Gj örgy, Péter Vendel, Toad er Ro­
ma és Ambrus Imre kóstelki lakosoknál, ak=k 
mii 1 , .’szvénvesci“ voltak a nagyban pénzgj--í.r 
tás.a a' ikulandó szövetkezetnek. A házkutatás 
ftor,'..n -ita Györgynél hamis százleiesekt, míg 
Va' a D méternél ércolvasztó és heggesztő készü­
lék éket -.aláttak. Bacáu vármegyében is több meg­
bíz' "jf. van Dobrifoiunak, akik a pénz elhelyezé­
sév i i rgla.1 koznak. Ezek közül a csendőrségnek 

elcsípnie Petre Miron és Constantin Po- 
rasi lakosokat, akiknél 158 darab „rakta­
padt hamis 2.50 lei-est és 9 darab hamis 
találtak. Gyimesf elsői okon Bokor András 
rus Péter gazdálkodókat vették őrizetbe, 

a gyanú, hogy a hamispénzeket ők he­

lyez ék e’ a Gyimcs-völgyébcn.
pénzhamisító bandának Molne^ti, Targu- 

Ocn , -• Coma-noíjti községekben is vannak ügy­
nök i kiknek kézrekeri-t-ésérc az illetékes csend- 
őrs a ez, éh jő korú nvoturozást indito-ttak.

sik rü.
pest ü

mer
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MAGYAROK ÉRDEKVÉDELME SZOVJET- 
OROSZORSZÁGBAN

Londonból jelenük: A Reuter iroda tokiói 
Jelentése alapján közli, hogy a moszkvai ja­
pán nagykövet átvette a Szovjet-Oroszor»za0- 
tan élő magyarok ügyeinek gondozását.

VIHARBA KERÜLT ÉS SÜLLYED EGA 
TENGERJÁRÓ HAJÓ. Ncwyorkból jelentik: 
A mackay-i rádió felfogta a 4400 tonnás Ma­
ria D. Marrimaga angol tehergozos segélykérő je­
leit. A gőzös jelezte, hogy Newyorktol keletre L-- 
mérföldnyire süllyedőben van. A tengeren borzal­
mas vihar dühöng, ami a hajó menteset ket-egesse 
teszi. Az Auriana gőzös a helyszín fele vette n - 
ját A Queen Mary óriás óeeánjaro .s jelezte, 
hogy 400 mérföldnyire van a süllyedés helyétől es 
ha a viszonyok engedik, megkísérli a mentest.

Szellőztetés közben tolvaj járt a szobában, de 
menekülés közben a károtmlt karjába szaladt. 
S rat,in ár. Saját tud. Tanos Valiié tiszlvise.o 
Veronica Micle-utcai lakásának ablakait .tegnap 
reggel, szellőztetés céljából, nyitva hagytak 
nos már elindult hazulról, később azonban vis,- ■- 
tért mert otthon felejtett valamit. Amikoi a a- 
kás ablaka nla ért, a szobából egy ismérv' -n 
férfit látott kiugrané az ablakon. \ tolvat unn 
iramodott, akit sikerült elfogni. Megállt.pu.v.tt. 
hogy az ismeretlen ember Bulea Vasve bum-N 
előéletű mármaroei egyénnel azonos, aki svuk- ■ 
ság miatt már fogházban ült. Buict; a sz-üo/ 
tet°t lakásba hatolt és onnan ellopott egy W ezt 
lei értékű aranyórát, Átadták az ügyészségnek

ÉLET REKELT A FR VÁCI A KEGYES. 
Most, amikor javában áll a farsang és nap 
mint nap a báli beszámít 'ó • sorait böngé­
szik a lapok hasábjai közt 7, — olyan béke-, 
■időkbeli melegség cs"p meg bennünket: 
Újra divatba jött any< ink gyanyáink so­
kat emlegetett, kedves, elet hit tánca, a fran­
cia négyes. Kegyessé! nyi ölt ik egykoron a 
megyszerte híres kaszinó by'rk'H és a né­
gyes kedves üteme csend j föl vgyszólva 
minden előkelő tdnenr»lat ■’« im-őei m \ 
háboruutáni évek kábító j • rzenéje túlhar­
sogta a kedves tánc öten eit és azt gondol­
tuk. hogy az egykori né lye ->/• csakugyan

PT!TT

* A legideálisabb hashajtó, vértisztito, ape 
hajtó a dr Földes-féle Solvo pirula. Székrekedés 
bélrenyheség, rossz emésztés, gyornorontas. f-xt 
vöd as, gyomor és bélfájrla! máknál teljes g| 
lést. nyújt Egy doboz ara 20 lei. Minden városi 
vidéki gyógyszertárban és drogériában kapható

r-trowKiwsMwarCT1

csak boldog emlékként f gn ik nyugodni a 
selyemzsinÓTOS, szolnnos l’f zléses táncren­
dekkel egyetemben És mist még;s oly kel­
lemesen csalódtunk, mer a francia négyes 
feltámadt hosszú csendes> •gé'nől és újra ol­
vashatjuk: ..az A ,\C bála n gyessel nyitot­
ták Aradon“, az KSE báb > n nyessél vyi'ot- 
tál; Kagy varadon . . De <zé] "k is voltak a 
p írok az NSE báliam! K> n I isszák, hogy a 
könnyesen mosolygó g>~r p m :mák kifogá­
solni valót ta'által: a nrf es finom sasszái- 
nnk lejtésében hetim • .4 /, a fiatal le­
hetséges tánc! márnej nrz 'óért agilis okta­
tásának köszönhető, log' ikrádon ily szé­
pen sikerült fölele,-evite a kedves, regi 
táncot, tj tan tóttá meg • pásokai a finom,
előkelő lépés-}; egiőzs
kapó mázdlila nirn 0 f 
igyekezett a sz -p táncért 
s-riga nem tolt Ytábavaló.

r.scg
rad a 

< ató

•ben is meg- 
ót1, dolgozott. 

És fáraj-bel.

10»
1~ rimái*

•terv
Municiph - lit C

fin. lor. itatii
Ni in

P JBL1CATX HJE

Tsadélutár. a „Sasokénál. A Sasok lui .-’a 
Egyesülete folyó hó 12-én, vasárnap dmutan •> 
órai kezdettel az. 1. G. Dúca-utca 9. s/.. *•»»»- 
táncteremben teadélutánt rendez., t •1 ***I* 1 1 ■
lei. amely összegben a felszolgálandó tea >' 
bennfogla! táti k.

HÁROM GYERMEK BORZALMAS FÜSTI! X- 
L Ál A. Debrecenből jelentik: l odor Sándor baj- 
dudoiogi lakos, szerdán reggel feleségevei együtt 
elment hazulról. Eltávozásuk előtt bezárták a la­
kást. melyben 3 kis gyermekük tartózkodott. Mire 
a szülők délben hazaérkeztek, a lakásban mind a 
3 három gyermeket halva találták. A gyermekeket 
a kályhából kitoduló füst ölte meg.

Se aduvo 'a c. uostinpi < - -ív i itorcr-i*!, cá ín 
ziua do 24 Februat le 10.'JÍ■ < 10 m. se va tine
in s-ala niteil de $(ilinta t » nfirt i. etaj. I. cam. 
nr. 1. a cLtuá Irata re priti bt u\ in oialá In cei.t • 
nuare cu supraoh tűre \ vl lift, p *ntru da re a ín 

eft a. luc .íl tutur<*
ochiurilor de fit lel.-. <yi no ta doh- fereelrele suh 
fiolulu, edil ciului ., Xpoho1 situ- to pe trotua- 
rolc din Ildit!. Peg Ferdít a ni m 12 ?i Str. i. C. 
Brätianu.

Valoareá literül ilor dup . devi, este in sum3 
do lei 31.800.

Trat a re a prin janii li • oinlft se va tine In 
conformitate cu ar . SS 1 0 inc' ifiiv din legen 
contahilitátii publice, reguli mentül oíiciului c en­
tral de licitatii $i normele pult le te in Monito­
rul Oficiel nr. 127. din i "nie P 31.

Temetés, Mester Imre CFR nyugdíjas 1 '> 
éves korában meghalt. Temetése pénteken dei- 
után fél 3 órakor lesz a HaMer-kápoinA'oOi. 
Felvinczy József né szül. Szathmáry Jut ■ 
hosszas szenvedés után 2-S éves korában Na-'v- 
váradon elhunyt. Temetése szombaton délután 3 
órakor lesz, a Cal. Suisnlui 53. sz. gvas-zhuz/ol. 
(Erdélyi „Concordia“ '

Toato persoanel*. cári \ >r lua »arte la iratá­
ra, vor depttne pe I inga oft tií t?i o garantie de 5 
la sut# din valóan ta oíert- i In reclptoa X im. 
Fin. ni numerar si.u efecl do Sitt), iar oferfn 
se va face numai In conf- nvutate cu caetu, de 
fiiircini. deviz ejc.. c ifi p * i väzti1 1 in fiecare zi, 
la primürie, bir. lit it. pat • cam. i r. 20, in orcu-o 
do fiervicin.

Oradea, ia 7. Febr. 10.0.
Primär: See-etar General!

Dr C. Sólyom. I» icscPrabil.
, 4 iff. a t<> ♦<» »<• *•A
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A köztársasági spanyolok tömegével menekül nek Kaitaloni&ból Francia ír «zá* »a. Ez a kép a cor- 
berei határállomáson k4sz.iUU ahol a menekülők százai várjak, hogy áUm lies >nck a határon

Ä Thalia egereit együttesének 
nyolcnapos vendégjátéka 
Nagyváradon

E hó 15-én, szerdán este kezdődik a Thalia 
kedvelt operett-együttesének nyolcnapra terjedő 
j.itékciklusa. A cikluson három újdonság „zero 
pel, amelyeknek mindegyike az utóbbi idők leg­
nagyobb sikere s a Thalia siet, hogy ezeket a si­
ker is újdonságokat frissiben hozza a váradi kö­
zönség részére.

Első bemutató Pierre Weber szellemes, kaca». 
tato vígjáték a: A hölgy hozzám tartozik, amely- 
hoz az utóbbi évek egyik legnevesebb muzsikusa 
Eisemann Mihály irt i n vénei óz us, nagyszerű iául 
zsikát.

A második bemutató egy operett, amelynek 
sokatmondó címe: Nincs szebb, mint a szerelem. 
Romantikus tneséjü, finom humoru, ötletekben 
gazdag operett a Nincs szebb, mint a ez ere lein,

Védekezzék a ragályos beleg, 
séges e ien! Dörzsáré be testét 
valódi Diana sósborszesszel.

vmel'. re.k neves szerzője Sándor ,-ínO. annyi »ui 
operettsiker hőse.

a harmadik bemutató egy igazi .éli revü. A 
szomjas krokodil. Ez az a revü. amely egy csa- 
p i.-ta hódit, mert mind u van benn amit szem, 
száj és fül kíván. Gyönyörű díszletek, remek mu­
zsika. pazar toalettek egész légiója, göriök. boxok 
es rengeteg nézőtéri jelenet, amit már csak azért 
irt különösképpen szert a közönség, mert közelről 
láthatja kedvenceit

Amint látjuk, tehát három bemutató, három 
különböző műfaj. Egy zenés vígjáték, egy ope­
rett és egy rév ti. Kétségteln, hogy ez a ciklus így 
a legnagyobb siker jegyében fog lezajlani.

HETI MŰSOR:
Szerda, február 15. ede 9 órakor: A hölgy 

hozzám tartozik. íPierre Weber és Eisemann Mi­
hály zenés vigjáléka. Rendező Gróf László. Fősze­
replők: Krémer Manci. Sándor Stefi, Bázsa Éva, 
Rajnai Elli, Jenei János, Tompa Sándor, Csoki 
József, Fülop Sándor, Deésy Jenő, Orvóssy Géza- 
Oengvri Aladár. Vezényel Schreiber Alajos.)

Csütörtök délután 5 órakor: Ide gyere ró­
zsám. (Olcsó helyárakkal.)

Csütörtök este 9 órakor: A hölgy hozzám tar.
‘“Péntek este 9 órakor: Nincs szebb mint a 
szerelem. (Sándor Jenő romantikus nagyoperettje. 
Rendező: Gróf László. Főszereplők: Krémer Man­
ci, Sándor Steel, Bázsa Éva, Rajnai Elit, Jent* 
Tompa, Csóka, Fülöp, Réthely, Csengeri.)

Szombat délután 5 órakor: Nem leszek hálák 
lan. (Olcsó helyárakkal). .

Szombat este 9 órakor: Nincs szebb, mm! a
szerel cm.

Vasárnap délelőtt 11 órakor nagy gy érméi 
előadás: Sicc urii kalandjai c. énekes, tancaa 
gyermekoperett. Nagyon olcsó helyárakkal.

Vasárnap délután 3 órakor: Ide gyere rózsám, 
(Olcsó helyarakkal.)

Vasárnap délután G órakor: Nincs szebb, mim 
a szerelem.

Vasárnap este 9 órakor: A hölgy hozzám ta*
tozik. rt

Hétfő este 9 órakor: A szomjas krokodil.
(Szilágyi László, Harmath Imre és Márkus A 
íród kiállításos nagy revü-operettje, a szmm» 
lavy farsangi produkciója. Edző: Gróf László. /

n,»f vózérkörcsol'yáa Schreiber Alajos. Téli tar»- 
ták: Krémer, Sándor Stefi, Bázsa, Rajnai ^ 
Jenei, Tompa, Csóka, Fülop, Deésy, Rétbe y

Kedd délután 5 órakor: Ide gyere rózsám. 
(Olcsó helvárakkal).

Kedd este 9 órakor: A szomjas krokod^ 
Szerda délután 5 órakor: Nem leszek hálauan 

(Olcsó helyárakkal).
Szerda este 9 órakor: A szomjas krokodil

(Bucsuelőadás.) -
— Jegyek már válthatók a színház baloldali 

pénztáránál délelőtt 11—1-ig és délután 4-6-19-
•»«♦»*»♦•♦♦♦♦♦*♦•«» •••••••••
A nagyváradi mozgókép­

színházak műsora:

■* •' < fi. ■ . ■

0 V /--V/' •' t- A lV>. - - i'SxlHV11 Xn- y 'ifo1-* •

APOLLÓ: ARIZONA TIGRISE.
DORIAN: KÉT ÁRVA.
CORSO: NÁPOLYI CSÓKOS ÉJSZAKÁK.
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Ötéves munkatervet dolgozott ki 
az Erdélyrészi Méhész Egyesület

Huszonötszázalékos kedvezménnyel szállíthatók a méh-családok. Bevezetik 
a méz márkázását. Az erdélyi méhészek nagygyűlése

jíolozsvárról jelentik: Az Erdélyrészi Méhész 
Egyesület most tartotta meg ezévi közgyűlését 
a tagok szokatlanul nagy érdeklődése mellett. 
A közgyűlésen országrészünk minden vidékért!! 
képviselve volt a móhésztársadalom. Az EME 
ötéves munkaprogrammot állított össze, amely 
felöleli a méhészeti kultúra mindenirányu meg­
nyilvánulását. Érthető tehát az a nagy érdeklő­
dés, mely a közgyűlést kisérte.

A közgyűlést Polli Béla elnök nyitotta 
meg. Török Bálint tb. alelnök, főtitkár ter­
jesztette elő az igazgatóválasztmány 1938. évéről, 
évi működéséről szóló jelentést, amely szerint 
az egyesület — a méhlegelők feljavítása érdeké­
ben — nagycbbmcnnyiségü mézelő virágmagot 
és facsemetét osztott ki, kieszközölte a CFB. ve­
zérigazgatóságánál, hogy a kiváló méze'ővidé­
kek kihasználására a vándorló méhészek 25°/o-os 
vasúti kedvezménnyel szállíthatják méhcsa­
ládjaikat Az egyesületi tagok méztermelése ér­
tékesítésének előmozdítása érdekében bevezeti 
az egyesület a méz márkázását. Számos panasz

érkezik ugyanis a mézhamisftás miatt. A jövő­
ben, az EME tagjai által forgalomba hozott mez 
valódiságát az egyesület fogja igazolni. Így a 
vásárlóközönség nyugodt lehet, hogy valódi táp- 
dus és gyógyhatású mézet kap a pénzéért és 
nem silány utánzatot.

Az egyesület programúiba vette a tagok 
méz termelésének bizonyos alapon való értéke­
sítését is. Megemlékezett a jelentés a őszi ko­
lozsvári méhészeti kiállítás szép eredményeiről.

Az évi jelentés és a zárszámadások elfogadása
után, az ötéves munkaterv köretében dr. Orösi 
Pál Zoltán debreceni egy. magántanár tartott 
előadást a méhek költésrothadásáról. Örösi Pál 
Zoltán dr. 3 évet töltött Németországban, az eu­
rópai hirü dahlemi méhkutató intézetben és 
nemcsak méhegészségügyi, hanem tenyésztési és 
egyéb szakkérdésekben is sok és értékes tanács­
csal szolgált az érdeklődőknek. A közgyűlés 
után az egybegyűltek társasvacsorán vettek 
részt, ahol folytatták az értékes vitát.

Hét pártra szakadtai a szatmári kis 
ipmsciH és a magántisztviselők

Szatmár. Saját tud. Már többizben hirt ad­
tunk arról, hogy a munkakamara helyi vezetősége J 
céh-alakuló ülésre hivta össze az összes szatmári 
foglalkozási ágakat. A munkakamara nem törő­
dött azzal, hogy Szatmáron a törvényes határidő 
letelte előtt az összes céhek megalakulnak és az 
erről szóló jegyzőkönyvek már a felettes hatósá­
gok előtt feküsznek.

A munkakamara vezetőségének felhívása ért­
hető zavart okozott az érdekeltek körében. A 
már megalakított céhek tagjainak egy része, látva 
azt, hogy hivatalos helyről jövő kezdeményezés­
ről van szó, megijedtek és a munkakamara által 
létrehozott céhbe kérték felvételüket. Sokan 
ugyanis attól féltek, hogy a kisiparos unió és a 
magántisztviselők szindikátusa által összehívott 
alakuló közgyűlést semmisnek fogják nyilvánítani 

.____ _______________ —

és ők céhtagság nélkül maradnak. Azok azonban, 
akik jól ismerik a törvényeket, tudják, hogy 

a régebben megalakított céhek a tör­
vény rendelkezéseinek betartásával jöt­

tek létre.
Jogcsorbulástól tehát nem féltek és megmaradtak 
a régi céhekben.

A két táborra szakadt iparosság és magán­
tisztviselők között most tovább folyik a harc. Ez 
már annyira elfajult, hogy _ _ ,

hivatalos egyének befolyására, a régi 
céh-vezetőség tagjait sok helyen elbocsá­

tották állásukból.
A vas- és fémmunkások, valamint a magán- 

tisztviselők szindikátusa elhatározta, hogy az ügy­
ben tiltakozó emlékiratot nyújtanak át Coman 
Simion ezredes-prefektusnak.

Hatalmas konzervgyárat 
állítassak lel Szatmáron

Az export-vágóhidat és az új gyárat az Unió telepén helyezek el
/..... ....... : ex a 1 l.rt t á VÄSTÄfi-
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Gazdanapok Kolozsváron
Február 23—27. napjain rendezi meg az Er­

délyi Gazdasági Egylet folyó évi tavaszi vető- 
rnagklállítását én vásárát Kolozsváron. A kiállí­
tás' alkalmából az erdélyi magyar gazdák nagy 
szaruban fognak Kolozsvárra érkezni, mert a 
gazdanapok mindeníkén különböző gyűlések 
szakelőadások lesznek.

A kiállítás vásárral lévén egybekötve, a gaz­
daközönség részére a legkedvezőbb alkalom nyí­
lik a nemesített vetőmagvaknak első kézből, & 
legjobb minőségben és legkedvezőbb áron es fel­
tételek mellett való beszerzésére. A kisgazdako- 
zönség nagy mértékben reá van utalva a vato- 
magcserére és ezért az egyesület már előre meg­
kereste gazdaköri fiókjait a kisgazdák szükségle­
teinek összeírására és együttesen való beszerzé­
sére. De a magánosok is beszerezhetik, bármily 
ki- vasv nagy mennyiségben szükségletüket^ es 
ennek megkönnyítése érdekében az egyesület kü­
lön közvetítő kirendeltséget állít fel a kiállításon.

A beküldött vetőmagvak díjtalanul való meg­
vizsgálását felajánlotta a kolozsvári növenyneme- 
sitő intézet és vetőmagvizsgáló állomás. Ezért az 
idejében beérkező magvakat a rendezőség meg 
fogja vizsgáltatni.

A gazdanapok iránti érdeklődésre jellemző, 
hosv eddi« már több mint 30 gazdaköri fiók .le- 
lentette be, hogy ez alkalomból társaski rándulást 
rendez Kolozsvárra.

A kiállítás megnyitásának napján a gazdakő- 
ri vezetők tartanak megbeszélést Délben bankett 
es este a Magyar Színházban díszelőadás lesz. A 
következő napokon az EGE igazgatóválaszt.ma- 
nva ülésezik és az egyesület szakosztályai tarta­
nak üléseket. Úgy a kiállítás, mint a szaké,őad*- 
sok a Cogölniceanu volt Farkae-utca 7. szám alatt 
lesznek megtartva, a Katolikus Kör helyiségei­
ben.

Szatmár. Saját tud. A város vezetősége és egy , 
pénzügyi csoport között napok óta élénk tárgya- j 
lások folynak.

Mint ismeretes, az Unió vagongyárat két ev­
vel ezelőtt Brassóba költöztették. A gyár üre.-.-n 
maradt telepén egv rézhengergyár alakult, de ké­
sőbb ezt. is elvitték Bucure.stibe. Most. az épüle­
tek elhagyatottan állanak és az Astra érdeket- 
6ég a telket és az épületeket eladóvá, tette.

Nemrégen egy pénzügyi csoport alakult. Szat­
máron, több mint százmillió lei tőkével. Ez a cso­
port elhatározta, hogy ha a kedvező 1 égkort siti­
iül kialakítania, Szatmáron hatalmas konzerv­
gyárat álilit fel.

A pénzügyi csoport megbízásából dr Dobosi 
Andrei volt szenátor Bucuregtibe utazott, aho. •• • 
Astra vállalat igazgatóságával tárgyalni xezürtL 
Aziránt érdeklődött, hogy a szatmári üresen a .o 
telepet mennyiért engednék át, ha arra vevő - 
lentkezne. A vállalat igazgatósága azt válás/, ..in 
hogy az épületet Szatmár városának szeretne a.- 
adni, hogy a várost az Unió elköltöztetó--e a.lm 
o ko z o tt k á roAO d Asór t k ár pótolja. Hajlandó a a x ‘ 
tel árat a lehető legkedvezőbben megállapítani es 
ezt sem kérik egv összesben. A város úgy me.M. 
ahogy pénzügyi helyzete engedné.

lír üobősi Andrei Burundiből visszatérve,

Az EGE felhívása az eladó vetőmag lelett 
rendelkező gazdákhoz, Kolozsvárról jelentik. Az 
EGE felhívja ezúton is az eladó vetőmag-Készle- 
Dk fe.ett rendelkeő gazdaközönséget, hogy az EGK 
1939 évi február hó 23—27. napjain Kolozsváron 
rendezendő vetőmagkiállitás és vásárára mintá­
kat kü'djenek be. amely alkalommal a készletek 
a legelőnyösebb áron és feltételek mclett lesznek 
értékesíthetők, amennyiben a vetőmag iránt ér­
dek Kcö gazdák szükségleteit, az Egyesület ossza- 
irattá a gazdakörök utján.

Holnap kezdik meg a személyzeti adók be­
fizetését. Nagyvárad. Saját tud. Baiog 
Alexandru pénzgy igazgatóság fő tiszt vise ló, a 
személyzeti ügyosztály főnöke, szerdán deinen. 
a” következő rendeletet adta ki: „Holnap, feb­
ruár 10-én, betűrendben megkezdik a személy­
zeti diók befizetését.. Minden cég és vállalat je­
lentkezzék az előirt napokon, kivételt, csupán 
azok a nagyvállalatok képeznek, aho toob, 
mint 60 alkalmazott van. Ezek a nagyvallalatok 
február 15-20-lka között adják be személyzeti 
listájukat és másnap visszakapjak, hogy hef.ze- 
tési kötelezettségüknek eleget tudjanak telim •

Megérkezett a parasztgyapot első szállítmánya
Bucurerti- Saját tud. A Nemzeti Szövetkezeti ln- 
íAzét. nagymennyiségű parasztgyapotot kötött le 
külföldön behozatalra. A lekötött gyapotból mar­
ie nagvmennviség érkezett a constanzai kikötőbe, 
amit. a szebeni és kolozsvári vámhivatalok fognak 
elosztani a különböző szövetkezeteknek. A me,a.. 
lanodások alapján hetenként százezer csomag 
gyapot érkezik, a Szállítás ugyanilyen ütemben 
március végéig fog tartani es a gyapot ara, armt 
fokozatosan a falusiak rendelkezésére bocsáta­
nak meghaladja a 600 millió leit.

dr Piersic Stefan vármegyei főállatorvos társasa­
gában felkereste Moye Victor polgármestert, aki­
nek előadta az Astra vállalat álláspontját. Ugyan­
akkor közölte a polgármesterrel, hogy ha a v<nu. 
a telepet megvásárolná és ott export-vagon.drt 
állítana fel, a csoport, amelynek megbízásából 
Bucurestiben járt. az export-vágohid mellett Ha­
talmas konzerv-gyárat létesítene, az összes mt-
léktclepekkel együtt. . , „„ , ío

Tekintettel arra a helyzetre, amelyben a. je­
lentősebb gyáraktól és üzemektől megfosztott 
S,:.urnát jelenleg van, a polgármester elhatáiuza,
hosv a telepet a vá-.is megvásárolja. Ezek sztr.i 
a konzervgyár is rövidesen települhet, hogy 
hány száz munkásnak adhasson tenyeret.

£&kés
szavanként 3

Az EGE felhívása a gazdakörökbe tömörült
kisgazdákhoz. Kolozsvárról jelentik. Az - 
utón is felhívja a kötelékébe tnrlozo anzrtokonA
vezetőit, hogy a kisgazdák tavaszi Kaborm. _kap*s 
takarmány, konvhakerti, stb. vetőmagszükséglet, t 
írják össze es ielntséK be az EGE-hez, Kmozsvár. 
gtl. it.urqiä |il. szám. az 1939. februái hó -3 - •
m,pjain Kolozsváron rendezendő vetÖbiagk'a ii- 
. J előtt ahol azok - közvetlenül a termelőtök 
legjobb minőségben és iegelőnvosebb áron es tel 
tételeik mellett - beszerezhetők lesznek

Kiadó
I március 1 - re 1 szoba,
' konyha, speizos lak as.
I Nagyvárad, Sir. Axentc 
I Sever 13, _____

Május 1-re
xétszobás. parkettás,

I előszoba, konyhás utcai 
! lakás kiadó. Nagyvá- 
' vad. Pvincipele Mlhai-
I u. 16. szám. _______

3 szobás
í comfortos utcai lakás 
pinájuk 1-re kiadó. Nh.g- 
-*tekinthető d. u. 4—ó-ig. 
H Nagyvárad. Sir. Ni co­
ll lae Zsiga 32. szám

AUást kiess
sz i vanként 1 lel

Intelligens
lány ajánlkozik gyér 
mek mellé vagy magá­
nos nőhöz társalkodó­
nak. Címe: Farkas Ka­
tó, Nagyvárad, Delav- 
í'uncca-utca 43.

Aüésí
szavanként 2 lei

Ügyes
bejárónő felvétetik ínör- 
cius 1-re. Nagyvárad,
Sir. Pasteur 13,

-...—■ ul-1 IIm taa——
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a breton partokon
Összeütközött a francia SsadHlotia két hajója

Párizsból jelentik: A francia hadüengeié- J breton partokon éjjeli gyakorlatokat végzett.
. . . ... . ,, „ Eközben a George Leygues cirkálohajo osszeut- 

szen minisztérium hivatalos je.entest adott a g Bison torped jnaszáddal. A Bison az
breton partokon történt súlyos szerencsétlenség- összeütközés következtében derékban majdnem 
röl. A jelentés szerint a francia hadiflotta a kettétört.

Franela-oSasz
Á Francia Bank kormányzója a Dsibutiba vezető abesszínia! vasút eladá­

sairól tárgyai Rómában. — Mikor fog beszélni Mussolini
Londonból jelentik: A Daily 7 clegraph pá­

rizsi tudósítás alapján azt az érdekes hírt 
közli, hogy a Francia Bank kormányzója. Bea­
dóin napok óta tárgyalásukat folytat Romá­
ban. Baudoin, állítólag, személyes jóbarátja 
Ciano olasz és Bonnet francia külügyminiszter­
nek s így vállalkozott a római útra. A tárgya­
lások. a lap szerint, az addis-abeba—dzsibuti 
vasút átadása körül folynak. Baudoin most 
Párizsba visszatérve, jelentette, hogy a dzsi­
buti vasútnak az olaszok számára való eladá­
sát előkészítette.

Rómából jelentik: Egyes francia lapok az­
zal zavarják az olvasó értesüléseit, hogy Mus­
solini egyszer itt. másszor ott. ezt és azt fogja 
beszélni. Ezzel a helyzettel foglalkozva, a Mes­
sage™ megállapítja, hogy csak mesterkedések­
ről van szó. amelyeknek az a céljuk, hogy 
olyan látszatot keltsenek, mintha az olasz po­
litika ingadozó lenne. Ezzel szemben a Messa- 
gero — bizonyára hivatalos sugalmazásra — 
megállapítja, hogy Mussolini akkor beszél 
majd. amikor elérkezettnek látja az időt. Min­
den előzetes tervelgetés csak légből kapott és 
célzatos.

A spanyol köztársaságiak átadják 
a Miwca-szigetet a nemzetieknek
A sziqetet kizárólag csak spanyol katonasá r* tolja n 

A két fél között folynak a tárgyalások
a megszállani.

Londonból jelentik: A Daily Express nagy 
feltünéstkeltő hírben számol be arról, hogy szer­
dán este váratlanul megkezdődtek a tárgyalások 
a spanyol nemzetiek és a köztársaságiak között 
Minorca-sziget átadásáról. (Minorca-sziget a wőz- 
társaságiak kezében van.) Szerdán a Devonshire 
nevű angol cirkáló meglepetésszerűen kifutott a 
sziget kikötőjéből, s majd amikor visszatért, ma­
gával hozta fedélzetén a nemzetiek megbízottját. 
Anglia, — amint hivatalosan kijelentik — nem 
közvetít a két fél között, hanem mint semleges 
fél felajánlotta jó szolgálatait.

A tárgyalásokról szóló hír nagy szenzációt 
keltett az angol fővárosban. A tengerészeti mi­
nisztérium csütörtökre virradó éjszaka állandó 
szolgálatban volt, hogy a hajó rádiójelentéseit 
felvegye a tárgyalások folyásáról és eredményéről.

Újabb jelentések szerint a nemzetiek meg­
bízottja, San Louis ezredes két feltételben bizto­
sította Minorca átvétele esetére a köztársaságia­
kat. Ezek szerint 1. a nemzeti kormány biztosítja 
a legteljesebb vagyon- és személyi biztonságot, 2. 
a szigetet kizárólag csakis spanyol katonaság 
száll ja meg.

Az angol cirkáló csütörtökön délig ineg min­
dig Minorca kikötőjében horgonyozott s ebből azt 
következtetik, hogy csütörtökön délelőtt még nem 
jött létre a megállapodás.

VÁRJAK A KÖZTÁRSASÁGI HADSEREG 
TELJES ÖSSZEOMLÁSÁT. MIAJA TÁBOR­

NOK, MADRID VÉDŐJE ÚTLEVELET KÉRT 
A FRANCIÁKTÓL.

Párizsból jelentik: Francia politikai körök­
ben valószínűnek tartják, hogy a katalán össze­
omlás folytán most már néhány napon belül a 
köztársaságiak egész ellenállása összeomlik. Habár

Miaja tábornok Valenciában a külföldi újságunk­
nak adott újabb nyilatkozatában kijelentette, 
hogy a köztársasági hadsereg utolsó csepp vérig 
tartja magát, ezt a bejelentést nem veszik Komo­
lyan. Miaja szerint még öt frontot tart kezeken a 
köztársasági kormány félmillió fegyveressel, másik 
félmillió katona pedig még tartalékban van. Ezzel 
szemben a Párizsban megjelenő Petit Párisién 
azt jelenti, hogy Miaja tábornok útlevelet kért a 
francia hatóságoktól. A lap azt is tudja, nogv

Ifj. Kendi Finály István Dr

Vitaminéit * hormonok
Amatőrkötésben 116 lei.

Az idei nóbeldíj a nagyközönség széles ré­
tegeiben keltett érdeklődést a vitaminok Iránt. 
Kendi Mihály könyve ebben a vonatkozásban 
kitűnő kézikönyv. Behatóan foglalkozik az 
élet fenntartásához szükséges erjesztőkkel. 
vitaminokkal és hormonokkal s érdekes táb­
lázatokban mutatja ki, hogy a különböző 
élelrnicikkek milyen mértékben tartalmazzák 

őket.

Mia ja két napja tanácskozásra hívta össze a köztár­
sasági tábornokokat, hogy a további ellenállás 
kérdését megbeszélje velük.

Hír szerint több tábornok úgy nyilatkozott, 
hogy minden további ellenállást céltalanak tart.

FRANCIA ERŐFESZÍTÉSEK A FEGYVERSZÜ­
NETÉRT — NEGRIN MINISZTERELNÖK A HA.

TÁRSZÉLRÖL VISSZAREPÜL VALENCIÁBA
Párizsból jelentik: Angiba és Franciaország 

nagy erőfeszítéseket tesz abban az irányban, hogy 
a spanyol küzdőfeleket fegyverszüneti tárgyalá­
sokra bírja. Jól értesült körökben úgy tudják, 
hogy a köztársaságiak csak abban az esetben len­
nének hajlandók n fegyveres ellenállás beszünte­
tésére, ha biztosítékot kapnak arra, hogy Spa. 
nyolország lakossága népszavazás utján döntsön 
jövőbeni államformájáról. Franco tábornok ezt a 
■feltételt, kereken visszautasítja. A londoni -francia 
nagykövet csütörtökön ismételten tárgyalt az an­
gol kormánnyal a spanyolországi fegyverszünet­
ről.

Párizsból jelentik: Negrín és több minis,ztor- 
táré a, valamint több magasrangu katonatiszt a 
francia határra érkezett. Ne.grírtók a határtól 
néhány méterre, de még spanyol földön ütötték 
fel szállásukat. A spanyol köztársasági miniszter- 
elnök így akarja jelképezni, hogy nem hagyta el 
Spanyolországot. A miniszterelnök környezetében 
úgy tudják, hogy miután majd minden köztársa.- 
sági csapattest átmenekült, francia területre, Neg- 
ri.n repülőgépen Valenciába utazik.

Schuschnigg 
volt osztrák kancellár 

nagybeteg
Londonból jelentik: A Daily Telegraph 

Becsből,keltezett jelentése szerint Schuschnigg 
volt osztrák kancellár egészségi állapota súlyo­
san megrendült. Az orvosok megállapítása sze­
rint Schuschniggot feltétlenül vidékre kell 
szállítani, hogy egészsége helyreálljon.

Volosin kárpátaljai miniszter- 

elnök beszélgetése egy párizsi
napilapban

A szlovákoktól kétszázezer ember és megfelelő terület átcsatolását 
kívánják. — Oktrojált a cseh alkotmány. - Az ukrán nepegyseg

megvalósítása békés úton
Párizsból jeintik: A „Petit Párisién" Iiusztra 

kiküldött tudósítója beszélgetést folytatót Voios.n 
kárpátaljai miniszterelnökkel. Minthogy a mi­
niszterelnök franciául nem tud, ellenben az új­
ságíró mugyarid is tudott, ez utóbbi nyelven fo.yt 
kettejük között a társalgás.

A miniszterelnök elmondotta, hogy a Kárpát­
aljai tartománynak Szlovákiától még 200 ezer la­
kosra s e lakosságiszámnak megfelelő területre 
van igénye. Ha a két tartományi önkormányzat 
ebben békés utón meg nem egyezhetnék. Kárpát­
alja kormánya népszavazást fog kívánni a vita- 1

tot-t területre.
Volosin még hangoztatta, hogy az uj cseh al­

kotmány nem tekinthető véglegesnek, sőt Kárpát- 
aljára nézve csak oktrojált alkotmány.

Azután arról szólott a miniszterelnök, hogy 
6 hive az ukrán népegységnek. Mivel azonban 
ukránok Oroszországon kívül még Lengyelország­
ban és Romániában is vannak, ő a népegysög 
megvalósítása érdekében kalandos megoldasokre 
nem vállalkoznék. Ellenben bízik abban, hogy a 
történelmi fejlődés békés utón meghozza az u 
rán nép egység megvalósulását. _

Készült a Szent László-ovomda RL körforgógépén, Nagyvárad. Károly király ut 5 szám.
CENZÚRÁT


